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Thank you for your buying our product, for using it correctly, please at first read this manual carefully.

Safety Instructions

In the process of welding or cutting, there will be the possibility of injury, so please take protection into consideration during operation. For more details
please review the Operator Safety Guide which complies with the preventive requirements necessary.

Electric shock - may lead to death!

o Set the earth fitting according to the applied standard.

e |t is dangerous to touch the electrical components with the naked skin.
* Wear approved gloves and clothing.

* Make sure you are well insulated from the ground.

® Make sure you are in a safe and secure position.

Gas may be harmful to your health!
* Do not inhale the gas.
* When arc welding, an extractor should be used to prevent the inhaling of gas.

Arc radiation: Harmful to your eyes and can burn your skin.
e Use suitable helmet and wear protective garments to protect eye and body.
e Use suitable protective equipment or curtain to protect any on-lookers and warn all onlookers about the possible risk to their eyes.

Fire
e Welding sparks may cause fire, makesure the welding area is fire safe.

Noise: Extreme noise is harmful to theear.
e Use ear protectors or others means,to protect ears.
e Warn others in the vicinity that noise may be-harmful.to theirhearing.

Malfunction: seek professional assistance.

e If trouble with installation and operation, please re check the set-up within this manual.
e If you fail to fully understand this manual you should contact the suppliersior another professional for assistance.

A CAUTION! An additional Isolator switch is recommended when using the machine!

Notes & preventive measures
1. Environment

a) The machine can perform in environments where conditions are dry with a max humidity level of 90%.

b) Ambient temperature is between -10 degrees to +40 degrees centigrade.

c) Avoid welding in bright sunshine or wet conditions.

d) Do not use the machine in an environment where there is conductive dust or corrosiveness gas in the atmosphere.
e) Avoid gas welding in an environment of strong airflow.

2. Health and Safety

The welding machine has a protection circuit monitoring voltage, current and heat. When voltage, output.current or temperature of machine exceed the rated
standard, the welding machine will shut down automatically.

The reason for this may be one of the following:

a) The working area is adequately ventilated.

This is a powerful machine, when it is in operation it generates high currents and room temperature will not adequately cool the machine if used for long peri-
ods. It may be necessary to cool the machine with an additional fan. Make sure the air intake is never in block or covered and the user should ensure that the
working area is adequately ventilated. This is important for the performance and the longevity of the machine.

b) Do not overload.

The operator should closely observe the Max permissible current.
Continuous welding current is not to exceed the Max cycle current.
Over-load current will damage the machine.

c) Power voltage can be found in the diagram of main technical data. The automatic compensation circuit for the voltage will assure that welding current is kept
within the allowable range. If power voltage exceeds the allowed range it will damaged the machines components. The operator should observe closely and
take preventative measures where necessary.

d) The grounding connector at the rear on the machine should be grounded via a suitable cable in order to prevent static electricity.

e) If welding time exceeds the maximum cycle and the machine overheats, the welding machine will cease working and the indicator light will show red. Do
not unplug the machine as the fan will assist in cooling the machine. When the indicator light turns off the machine is ready for use again.

2 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



[EN]

Welding
Fittings, welding materials, environmental factors and supply voltage may affect the quality of your welding. It is important to maintain a good welding envi-
ronment.

A) Arc-striking is difficult and easy to pause.

1. Make sure of good quality electrode.

2. If the electrode is not dry, it will cause unstable arc with reduced weld quality.
3. If long extension cable is used, this will reduce output voltage and weld quality.

B) Input current not to rated value.
When power voltage is lower that specified, the output voltage will be reduced.

C) Current does not stabilize when machine is in operation.
1. Electric input cable is of insufficient voltage rating.
2. There is harmful interference from electric cable or other equipment in close proximity.

D) Too much splatter

1. Possible current is too high and/or rod’s diameter is too small.

2. Output terminal polarity connection is incorrect, switch polarity, eg. The rod holder should be connected to negative polarity and the work piece should be
connected to positive.

A CAUTION! This machine will produce radio waves so people in the surrounding area should be made aware of the
dangers of being in close proximity when this machine is being operated.

Technical data

Power voltage (V): 1 phase AC 230V
Frequency (Hz): 50/60
Rated input current (A): 13
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
No-load voltage (V): 60 specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
Output current (A): 20-140 may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
X included in the product you just acquired.
Rated input voltage (V): 25.6

N * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection,
Duty cycle (%): 45 repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out
by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

No-load loss (W): 40

.. * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
Efﬁuency: 80 equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
Power factor: 0.73 shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
Insulation grade: F
Housing protection grade: P21
Max. welding rod size: 3.2mm
Weight (kg): 1.9
Dimensions (cm): 22X10X14

Operating instructions

Installation

This welding machine is equipped with a power voltage compensation device. When power voltage alters betweent15% of rated voltage it will continue to
operate normally. When long cable is in use, thicker cable is suggested in order to prevent voltage from dropping. If the cable of the torch is too long it may
affect the performance of the power system. We suggest you to use the configured length.

. Ensure the intake of the machine is not blocked or covered, lest the cooling system will not operate efficiently.

. Use inducting cable of not less than 6 mm? to connect the housing to ground. This is done by way of ground-connection at the back of the machine.

. Ensure the cable, holder and fastening plug have been connected to ground. Insert the fastening plug into the “-” polarity socket and fasten it clockwise.

. Attach cable to “+” polarity on the front panel, fasten it clockwise, this cable then clamps to the work piece.

. Be aware of the connecting polarity correctly, this machine has two connections: a positive and a negative connection.

. Positive connection: holder connects with “-” polarity, while work piece is connected to “+”polarity.

. Negative connection: work piece to “-”polarity, holder to “+” polarity.

. Choose the suitable connection for the job at hand. If the connection is unsuitable it will cause unstable arc, more spatters and conglutination. If such issues
occur, change the polarity.

9. Ensure your power supply is of the correct voltage for this machine or it is within permissible range. Instalment is now complete

00 NO U WN
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Operation
1. Turn on the power, the screen will display set current volume and ventilator will commence operation.
2. Adjust welding current and arc-strike according to requirements.

WARNING! Ensure that power is disconnected before connecting the welding cable and ground
cable to the machine. Ensure they are firmly connected before connecting to your power source.

Description of main parts

1 Strap

2 Power indicator light

3 Abnormal indicator light
4 Digital Display

5 Current adjusting knob
6 Positive output

7 Negative output

Maintenance

1. Remove dust by dry and clean compressed air regularly, if welding machine is operating in environments of high pollution the machine will need more regular
cleaning.
2. Compressed air should not be too powerful as this may damage fragile components inside the machine.

NEVER OPEN THIS MACHINE WITHOUT FIRST DISCONNECTING POWER.

1. Avoid water and steam in close proximity to the machine, in it comes into contact with water, DO NOT USE.
2. If welder is not used for a long period, store in dry environment.

WARNING! It is recommended that only a qualified technician tests and attempts repair on this
high voltage machine. Incorrect diagnoses or repair may lead to serious injury or death!
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Troubleshooting

Fault

Possible Solutions

Power indicator is not lit, fan is not working and there is no welding output.

A. Make sure power switch is “on”.
B. Make sure the input cable has power.

Power indicator is lit, fan does not work and there is no welding output.

A. 220v power is not stable (input cable possibly low in voltage) or input
cable is not securely connected.

B. Turn power switch off and on again as possibly the protection circuit has
kicked in It may be necessary to leave for 5-10 minutes to allow a reset.

C. Check Plug is firmly connected to a working power source.

Fan is working, welding current is not stable or out of required voltage
range

A. Quality of 1K regulation resistance could be faulty, requires replacement.
B. Terminal of output not making a secure connection.

Fan is working and indicator is not lit, there is no welding output.

A. Check all components for poor connections.
B. Check voltage between power source board and IGBT board

Fan is working normally, indicator is lit, butthere issno welding output.

A. Possibly the over-current protection is operating, switch off machine and
leave for 5 to 10 minutes, try again.

B. Possible inverter circuit fault;

(1) IGBT is faulty, replacement necessary.

(2) Possibly secondary rectifier tube is faulty, replacement necessary.

D. Feedback circuit could be at fault.
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Merci d'avoir acheté notre produit. Pour I'utiliser correctement, veuillez d'abord lire attentivement ce manuel.

Consignes de sécurité

Lors du processus de soudage ou de découpage, il y a un risque de blessure, il faut donc prendre en compte la protection pendant le fonctionnement.
Pour plus de détails, veuillez consulter le guide de sécurité de I'opérateur qui répond aux exigences de prévention nécessaires.

Choc électrique - peut entrainer la mort !

* Régler le raccord de mise a la terre conformément a la norme en vigueur.
¢ || est dangereux de toucher les composants électriques avec la peau nue.
* Porter des gants et des vétements homologués.

¢ Assurez-vous d'étre bien isolé du sol.

* Assurez-vous que vous étes dans une position siire et sécurisée.

Le gaz peut étre nocif pour la santé !
¢ Ne pas inhaler le gaz.
e Lors du soudage a I'arc, un extracteur doit étre utilisé pour éviter I'inhalation de gaz.

Rayonnement de I'arc électrique : Nocif pour les yeux et peut braler la peau.

o Utiliser un casque approprié et porter des vétements de protection pour protéger les yeux et le corps.

¢ Utilisez un équipement de protection approprié ou un rideau pour protéger les spectateurs et avertissez tous les spectateurs du risque possible pour leurs
Yeux.

Incendie
o Les étincelles de soudage peuvent provoquer uniincendie, assurez-vous que la zone de soudage ne présente pas de risque d'incendie.

Le bruit : Les bruits extrémes sont nocifs pour I'oreille.
» Utiliser des protections auditives ou-d'autres moyens pour protéger les oreilles.
o Avertir les personnes se trouvant a proximité que le bruit peut nuire a leur audition.

Dysfonctionnement : demander I'aide d'un professionnel.
¢ En cas de probleme d'installation et de fonctionnement, veuillez vérifier a nouveau la configuration dans ce manuel.
 Si vous ne comprenez pas entierement ce manuel, vousdevezcontacter les fournisseurs ou un autre professionnel pour obtenir de I'aide.

ATTENTION ! Il est recommandé d'utiliser un sectionneur supplémentaire lors de
I'utilisation de la machine !

Remarques et mesures préventives

1. Environnement

a) La machine peut fonctionner dans des environnements secs, avec un taux.d'humidité maximal de:90 %:

b) La température ambiante est comprise entre -10 degrés et +40 degrés centigrades.

c) Evitez de souder en plein soleil ou dans des conditions humides.

d) N'utilisez pas la machine dans un environnement ou il y a des poussiéres conductrices ou des gaz corrosifsidans'l!atmospheére.
e) Evitez de souder au gaz dans un environnement ou le flux d'air est important.

2. Santé et sécurité

La machine a souder est équipée d'un circuit de protection qui surveille la tension, le courantiet la chaleur.Lorsque la tension, le courant de sortie ou la
température de la machine dépassent la norme nominale, la machine a souder s'arréte automatiquement.

Cela peut s'expliquer par I'une des raisons suivantes :

a) La zone de travail est correctement ventilée.

Il s'agit d'une machine puissante qui, lorsqu'elle fonctionne, géneére des courants élevés et la température ambiante ne permet pas de refroidir correctement
la machine si elle est utilisée pendant de longues périodes. Il peut étre nécessaire de refroidir la machine a I'aide d'un ventilateur supplémentaire. Veillez a
ce que I'entrée d'air ne soit jamais bloquée ou couverte et I'utilisateur doit s'assurer que la zone de travail est correctement ventilée. Ceci est important
pour les performances et la longévité de la machine.

b) Ne pas surcharger.

L'opérateur doit respecter scrupuleusement le courant maximal autorisé.

Le courant de soudage continu ne doit pas dépasser le courant de cycle maximal.
Un courant de surcharge endommagera la machine.

c) La tension d'alimentation est indiquée dans le diagramme des principales données techniques. Le circuit de compensation automatique de la
tension garantit que le courant de soudage reste dans la plage autorisée. Si la tension d'alimentation dépasse la plage autorisée, elle endommagera les
composants de la machine. L'opérateur doit observer attentivement et prendre des mesures préventives si nécessaire.

d) Le connecteur de mise a la terre situé a I'arriére de la machine doit étre mis a la terre au moyen d'un cable approprié afin d'éviter I'électricité statique.

e) Si le temps de soudage dépasse le cycle maximum et que la machine surchauffe, la machine a souder cessera de fonctionner et le voyant lumineux

s'allumera en rouge. Ne débranchez pas la machine car le ventilateur aidera a la refroidir. Lorsque le témoin lumineux s'éteint, la machine est a nouveau
préte a I'emploi.
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Soudage
Les raccords, les matériaux de soudage, les facteurs environnementaux et la tension d'alimentation peuvent affecter la qualité de votre soudage. Il est
important de maintenir un bon environnement de soudage.

A) Le tir a I'arc est difficile et facile a interrompre.

1. S'assurer de la bonne qualité de I'électrode.

2. Sil'électrode n'est pas seéche, I'arc sera instable et la qualité de la soudure réduite.

3. L'utilisation d'une longue rallonge réduit la tension de sortie et la qualité de la soudure.

B) Le courant d'entrée ne correspond pas a la valeur nominale.
Lorsque la tension d'alimentation est inférieure a celle spécifiée, la tension de sortie est réduite.

C) Le courant ne se stabilise pas lorsque la machine fonctionne.
1. Le cable d'entrée électrique a une tension nominale insuffisante.
2. 1l'y a des interférences nuisibles dues a un cable électrique ou a d'autres équipements situés a proximité.

D) Trop d'éclaboussures

1. Le courant est peut-étre trop élevé et/ou le diamétre de la tige est trop petit.

2. La polarité de la borne de sortie est incorrecte, inversez la polarité, par exemple le support de la tige doit étre connecté a la polarité négative et la piéce a
usiner doit étre connectée a la polarité positive.

ATTENTION ! Cette machine émet des ondes radio ; les personnes se trouvant dans les environs doivent donc étre
informées des dangers liés a la proximité de cette machine lorsqu'elle est utilisée.

Données techniques
. g . .
Tension d'alimentation (V) 1 phase AC 230V * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
, . spécifications techniques du produit sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére
Fréquence (HZ) . 50/60 significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
C dJ . inal (A) : 13 manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de
ourant d'entree nomina ( ) . produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le
Tension 3 vide (V) . 50 produit que vous venez d'acquérir.
. . * Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
Courant de sortie (A) N 20-140 réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages
: ' 4 : . spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente autorisé du
Tension d'entrée nominale (V) : 25.6 iy
Cycle de service (%) : 45 - ) ) - e ) -
* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non
Perte 3 vide (W) . 40 fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et
. I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un
Efficacité : 30 équipement non conforme.
Facteur de puissance : 0.73
Qualité d'isolation : F
Degré de protection du boitier : P21
Taille maximale de la baguette de soudure : | 3,2 mm
Poids (kg) : 1.9
Dimensions (cm) : 22X10X14

Mode d'emploi

Installation

Cette machine a souder est équipée d'un dispositif de compensation de la tension électrique. Lorsque la tension d'alimentation varie entrex15% de la
tension nominale, elle continue a fonctionner normalement. En cas d'utilisation d'un céble long, il est conseillé d'utiliser un cable plus épais afin d'éviter
toute chute de tension. Si le cable de la torche est trop long, il peut affecter les performances du systéme d'alimentation. Nous vous conseillons d'utiliser la
longueur configurée.

1. Veillez a ce que I'entrée d'air de la machine ne soit pas obstruée ou couverte, sinon le systéeme de refroidissement ne fonctionnera pas efficacement.

2. Utilisez un cable conducteur d'au moins 6 mm? pour relier le boitier a la terre. Cela se fait au moyen d'une connexion a la terre a l'arriére de la machine.

3. Assurez-vous que le cable, le support et la fiche de fixation sont reliés a la terre. Insérer la fiche de fixation dans la prise de polarité "-" et la fixer dans le
sens des aiguilles d'une montre.

4. Attacher le cable a la polarité "+" sur le panneau avant, le fixer dans le sens des aiguilles d'une montre, ce cable se fixe ensuite sur la piéce a travailler.

5. Faites attention a la polarité de la connexion, cette machine a deux connexions : une connexion positive et une connexion négative.

6. Connexion positive : le support se connecte a la polarité "-", tandis que la piéce est connectée a la polarité "+".

7. Connexion négative : la piece est a la polarité "-", le support a la polarité "+".

8. Choisissez la connexion appropriée pour le travail a effectuer. Si la connexion n'est pas adaptée, elle provoquera un arc instable, davantage de projections
et de conglutination. Si de tels problémes surviennent, modifiez la polarité.

9. Assurez-vous que la tension de votre alimentation électrique est adaptée a cette machine ou qu'elle se situe dans la plage autorisée. L'installation est
maintenant terminée.
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Fonctionnement
1. Mettez I'appareil sous tension, I'écran affichera le volume actuel réglé et le ventilateur commencera a fonctionner.
2. Régler le courant de soudage et I'amorgage de I'arc en fonction des besoins.

AVERTISSEMENT ! Assurez-vous que I'alimentation est coupée avant de connecter le cable de
soudage et le cable de mise a la terre a I'appareil. Assurez-vous qu'ils sont fermement connectés
avant de les brancher a votre source d'alimentation.

Description des principales pieces

1 Courroie

2 Voyant d'alimentation

3 Témoin d'anomalie

4 Affichage numérique

5 Bouton de réglage du courant
6 Sortie positive

7 Sortie négative

Entretien
1. Enlever régulierement la poussiére a I'aide d'air comprimé sec et propre. Si la machine a souder fonctionne dans un‘environnement tres pollué, elle devra

étre nettoyée plus régulierement.
2. L'air comprimé ne doit pas étre trop puissant, car il risque d'endommager les composants fragiles. a I'intérieur de la.machine.

NE JAMAIS OUVRIR CETTE MACHINE SANS AVOIR AU PREALABLE DEBRANCHE L'ALIMENTATION ELECTRIQUE.
1. Evitez I'eau et la vapeur a proximité de I'appareil. S'il entre en contact avec de I'eau, NE L'UTILISEZ PAS.
2. Si le poste a souder n'est pas utilisé pendant une longue période, le stocker dans un environnement sec.

AVERTISSEMENT ! Il est recommandé que seul un technicien qualifié teste et tente de réparer
cette machine a haute tension. Un diagnostic ou une réparation incorrects peuvent entrainer
des blessures graves, voire mortelles !

8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



Dépannage

Défaut

Solutions possibles

Le voyant d'alimentation n'est pas allumé, le ventilateur ne fonctionne
pas et il n'y a pas de sortie de soudage.

A. S'assurer que l'interrupteur d'alimentation est sur "on".
B. Assurez-vous que le cable d'entrée est alimenté.

Le voyant d'alimentation est allumé, le ventilateur ne fonctionne pas
etil n'y a pas de sortie de soudage.

A. L'alimentation 220 V n'est pas stable (le cable d'entrée est peut-étre
sous tension) ou le cable d'entrée n'est pas bien branché.

B. Eteindre et rallumer l'interrupteur, car le circuit de protection s'est
peut-étre déclenché. Il peut étre nécessaire de laisser 'appareil en place
pendant 5 a 10 minutes pour qu'il se réinitialise.

C. Vérifier que la fiche est fermement connectée a une source
d'alimentation en état de marche.

Le ventilateur fonctionne, le courant de soudage n'est pas stable ou se
situe en dehors de la plage de tension requise.

A. La qualité de la résistance de régulation de 1K peut étre défectueuse et
doit étre remplacée.
B. Terminal de sortie n'établissant pas une connexion sécurisée.

Le ventilateur fonctionne et l'indicateur n'est pas allumé, il n'y a pas de
sortie de soudage.

A. Vérifier que tous les composants ne sont pas mal raccordés.
B. Vérifier la tension entre la carte de la source d'alimentation et la carte
IGBT.

Le ventilateur fonctionne normalement, 'indicateur est allumé, mais il
n'y a pas de sortie de soudage.

A. Il est possible que la protection contre les surintensités fonctionne,

éteignez la machine et laissez-la reposer pendant 5 a 10 minutes, puis

réessayez.

B. Défaut possible du circuit de I'onduleur ;

(1) L'IGBT est défectueuy, il faut le remplacer.

(2) Il est possible que le tube du redresseur secondaire soit défectueux, et
qu'il faille le remplacer.

D. Le circuit de rétroaction pourrait étre défectueux.
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Grazie per aver acquistato il nostro prodotto; per utilizzarlo correttamente, leggere attentamente questo manuale.

Istruzioni di sicurezza

Durante il processo di saldatura o taglio, & possibile che si verifichino lesioni, pertanto si consiglia di prendere in considerazione la protezione durante il
funzionamento. Per maggiori dettagli, consultare la Guida alla sicurezza dell'operatore, che contiene i requisiti di prevenzione necessari.

Scossa elettrica: puo provocare la morte!

e Impostare il raccordo di terra in base allo standard applicato.
e £ pericoloso toccare i componenti elettrici a pelle nuda.

¢ Indossare guanti e indumenti approvati.

e Assicuratevi di essere ben isolati dal terreno.

e Assicuratevi di essere in una posizione sicura e protetta.

Il gas puo essere dannoso per la salute!
¢ Non inalare il gas.
¢ Durante la saldatura ad arco, e necessario utilizzare un estrattore per evitare I'inalazione di gas.

Radiazioni ad arco: Dannose per gli occhi e possono bruciare la pelle.
o Utilizzare un casco adatto e indossare indumenti protettivi per proteggere gli occhi e il corpo.
o Utilizzare un'attrezzatura o una tenda protettiva adeguata per proteggere gli spettatori e avvertirli del possibile rischio per gli occhi.

Fuoco
o Le scintille di saldatura possono provocare incendi; assicurarsi che I'area di saldatura sia sicura dal punto di vista antincendio.

Rumore: Il rumore estremo & dannoso per'orecchio.
o Utilizzare protezioni auricolari o@ltri mezzi per proteggere le orecchie.
¢ Avvisare le persone che si trovanoinelle vicinanze che il rumore puo essere dannoso per |'udito.

Malfunzionamento: rivolgersi a un professionista.
¢ In caso di problemi di installazione e funzionamento, ricontrollare le.impostazioni contenute nel presente manuale.
* Se non si riesce a comprendere appieno il presenteimanuale, € necessario contattare il fornitore o un altro professionista per ottenere assistenza.

A ATTENZIONE! Si consiglia di utilizzare un interruttore di isolamento supplementare quando si utilizza la macchina!

Note e misure preventive

1. Ambiente

a) La macchina puo operare in ambienti in cui le condizioni sono secche,con un'livello di umidita massimo del 90%.
b) La temperatura ambiente & compresa tra -10 e +40 gradi centigradi.

c) Evitare di saldare in pieno sole o in condizioni di umidita.

d) Non utilizzare la macchina in un ambiente in cui siano presenti polvere conduttiva o gas corrosivi.

e) Evitare la saldatura a gas in un ambiente con un forte flusso d'aria.

2. Salute e sicurezza

La saldatrice & dotata di un circuito di protezione che monitora tensione, corrente e calore. Quando la ténsione, la corrénte di uscita o la temperatura della
macchina superano lo standard nominale, la saldatrice si spegne automaticamente.

Il motivo puo essere uno dei seguenti:

a) L'area di lavoro & adeguatamente ventilata.

Si tratta di una macchina potente, che quando & in funzione genera correnti elevate e la temperatura_ambiente non & in grado di raffreddare
adeguatamente la macchina se utilizzata per lunghi periodi. Potrebbe essere necessario raffreddare la macchina con un ventilatore supplementare.
Assicurarsi che la presa d'aria non sia mai bloccata o coperta e che I'utente si assicuri che I'area di lavoro sia adeguatamente ventilata. Questo
e importante per le prestazioni e la durata della macchina.

b) Non sovraccaricare.

L'operatore deve osservare attentamente la corrente massima consentita.

La corrente di saldatura continua non deve superare la corrente massima del ciclo.
La corrente di sovraccarico danneggia la macchina.

c) La tensione di alimentazione é riportata nel diagramma dei dati tecnici principali. Il circuito di compensazione automatica della tensione assicura che
la corrente di saldatura sia mantenuta entro il range consentito. Se la tensione di alimentazione supera l'intervallo consentito, i componenti della
macchina vengono danneggiati. L'operatore deve osservare attentamente e adottare misure preventive, se necessario.

d) Il connettore di messa a terra sul retro della macchina deve essere collegato a terra tramite un cavo adeguato per evitare |'elettricita statica.

e) Se il tempo di saldatura supera il ciclo massimo e la macchina si surriscalda, la saldatrice smette di funzionare e la spia luminosa diventa rossa. Non
scollegare la macchina perché la ventola aiuta a raffreddare la macchina. Quando la spia si spegne, la macchina e di nuovo pronta all'uso.
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Saldatura
Raccordi, materiali di saldatura, fattori ambientali e tensione di alimentazione possono influire sulla qualita della saldatura. E importante mantenere un buon
ambiente d i saldatura.

A) L'arco e difficile e facile da mettere in pausa.

1. Assicurarsi che I'elettrodo sia di buona qualita.

2. Se I'elettrodo non e asciutto, I'arco sara instabile e la qualita della saldatura ridotta.

3. L'utilizzo di un cavo di prolunga lungo riduce la tensione di uscita e la qualita della saldatura.

B) La corrente di ingresso non raggiunge il valore nominale.
Quando la tensione di alimentazione € inferiore a quella specificata, la tensione di uscita viene ridotta.

C) La corrente non si stabilizza quando la macchina & in funzione.
1. Il cavo di ingresso elettrico é di tensione insufficiente.
2. Si verificano interferenze dannose da parte di cavi elettrici o altre apparecchiature nelle immediate vicinanze.

D) Troppi schizzi

1. Possibile che la corrente sia troppo alta e/o che il diametro dell'asta sia troppo piccolo.

2. La polarita del terminale di uscita non & corretta, invertire la polarita, ad esempio il supporto dell'asta deve essere collegato alla polarita negativa e il
pezzo da lavorare deve essere collegato alla polarita positiva.

ATTENZIONE! Questa macchina produce onde radio, pertanto le persone che si trovano nell'area circostante devono essere informate dei
pericoli derivanti dalla vicinanza quando la macchina é in funzione.

Dati tecnici

Istruzioni per l'uso

Installazione

Tensione di alimentazione (V): 1 fase AC 230V
Frequenza (Hz): 50/60
Corrente di ingresso nominale (A): 13
* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
Tensione a vuoto (V): 60 prodotto senza preawviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle
- - prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete
Corrente di uscita (A): 20-140 tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
X - . caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Tensione nominale di ingresso (V): 25.6
I i N * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di
Ciclo di lavoro (%): 45 riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
. devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.
Perdita a vuoto (W): 40
.. * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con
Efficienza: 80 apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
. . produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature
Fattore di potenza: 0.73 ———]
Grado di isolamento : F
Grado di protezione della custodia: P21
Dimensione massima del filo di saldatura: 3,2mm
Peso (kg): 1.9
Dimensioni (cm) : 22X10X14

Questa saldatrice e dotata di un dispositivo di compensazione della tensione di alimentazione. Quando la tensione di alimentazione varia tra £15% della
tensione nominale, la saldatrice continua a funzionare normalmente. Quando si utilizza un cavo lungo, si consiglia di utilizzare un cavo pilu spesso per evitare
che la tensione si abbassi. Se il cavo della torcia & troppo lungo, puo influire sulle prestazioni del sistema di alimentazione. Si consiglia di utilizzare la
lunghezza configurata.

1. Assicurarsi che I'aspirazione della macchina non sia bloccata o coperta, per evitare che il sistema di raffreddamento non funzioni in modo efficiente.

2. Utilizzare un cavo induttore di almeno 6 mm? per collegare I'alloggiamento a terra. Cid avviene tramite un collegamento a terra sul retro della macchina.
3. Assicurarsi che il cavo, il supporto e la spina di fissaggio siano collegati a terra. Inserire la spina di fissaggio nella presa con polarita "-" e fissarla in senso
orario.

4. Collegare il cavo alla polarita "+" sul pannello frontale e fissarlo in senso orario; questo cavo si blocca poi sul pezzo da lavorare.

5. Prestare attenzione alla corretta polarita di collegamento, questa macchina ha due connessioni: una positiva e una negativa.

6. Connessione positiva: il supporto si collega con polarita "-", mentre il pezzo & collegato con polarita "+".

7. Collegamento negativo: pezzo in lavorazione con polarita "-", supporto con polarita "+".

8. Scegliere il collegamento adatto al lavoro da svolgere. Se il collegamento non e idoneo, I'arco sara instabile, gli schizzi e la conglutinazione saranno piu
numerosi. Se si verificano questi problemi, cambiare la polarita.

9. Assicurarsi che l'alimentazione sia della tensione corretta per questa macchina o che rientri nell'intervallo consentito. L'installazione & completata.
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Operazione
1. Accendere I'apparecchio, lo schermo visualizzera il volume corrente impostato e il ventilatore iniziera a funzionare.
2. Regolare la corrente di saldatura e I'accensione dell'arco in base alle esigenze.

ATTENZIONE! Assicurarsi che I'alimentazione sia scollegata prima di collegare il cavo di saldatura e il cavo di terra alla macchina. Assicurarsi
che siano saldamente collegati prima di collegarli alla fonte di alimentazione.

Descrizione delle parti principali

1 Cinghia

2 Spia di alimentazione

3 Spia di anomalia

4 Visualizzatore digitale

5 Manopola di regolazione della corrente
6 Uscita positiva

7 Uscita negativa

Manutenzione

1. Rimuovere regolarmente la polvere con aria compressa secca e pulita; se la saldatrice opera in ambientiad.alte,inquinamento, la macchina dovra essere
pulita pil regolarmente.
2. L'aria compressa non deve essere troppo potente per non danneggiare i componenti fragili della'macchina.

NON APRIRE MAI QUESTA MACCHINA SENZA AVER PRIMA TOLTO L'ALIMENTAZIONE.

1. Evitare che I'acqua e il vapore si trovino in prossimita dell'apparecchio; se entra in contatto conl'acqua, NON USARE
2. Se la saldatrice non viene utilizzata per un lungo periodo, conservarla in un ambiente asciutto.

ATTENZIONE! Si raccomanda di affidare la verifica e la riparazione di questa macchina ad alta tensione esclusivamente a un tecnico
qualificato. Diagnosi o riparazioni errate possono causare gravi lesioni o morte!
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Risoluzione dei problemi

Guasto

Possibili soluzioni

L'indicatore di alimentazione non & acceso, la ventola non funziona e non c'é
uscita di saldatura.

A. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia "on".
B. Assicurarsi che il cavo di ingresso sia alimentato.

L'indicatore di alimentazione & acceso, la ventola non funziona e non c'eé
uscita di saldatura.

A. L'alimentazione a 220 V non é stabile (il cavo di ingresso potrebbe
essere a bassa tensione) o il cavo di ingresso non é collegato saldamente.
B. Spegnere e riaccendere l'interruttore di alimentazione, poiché é
possibile che il circuito di protezione si sia attivato. Puo essere necessario
lasciarlo per 5-10 minuti per consentire il ripristino.

C. Controllare che la spina sia saldamente collegata a una fonte di
alimentazione funzionante.

La ventola funziona, la corrente di saldatura non é stabile o non rientra
nell'intervallo di tensione richiesto.

A. La qualita della resistenza di regolazione da 1K potrebbe essere difettosa
e deve essere sostituita.
B. Il terminale di uscita non effettua una connessione sicura.

La ventola funziona e l'indicatore non & acceso, ma non c'e uscita di
saldatura.

A. Controllare che tutti i componenti non siano collegati male.
B. Controllare la tensione tra la scheda di alimentazione e la scheda IGBT

La ventola funziona normalmente, l'indicatore & acceso, ma non vi € alcuna
uscita di saldatura.

A. E possibile che sia in funzione la protezione da sovracorrente, spegnere

la macchina e lasciarla per 5-10 minuti, riprovare.

B. Possibile guasto al circuito dell'inverter;

(1) L'IGBT e difettoso, & necessario sostituirlo.

(2) E possibile che il tubo raddrizzatore secondario sia difettoso e che sia
necessario sostituirlo.

D. Il circuito di retroazione potrebbe essere difettoso.
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Z0.G EUXOPLOTOULLE YLOL TNV ayoPd TOU TIPOLOVTOG LaG, yia TRV 0pOr) Xprion Tou, SLoBAoTE MPWTA MPOCEKTLKA QLUTO TO EYXEL-
pidlo.

0&nyisc acpaleiog
Katd tn dtadikacio cuykOAANGNG 1 KOTIAG, UTtAPXEL TUOAVATNTA TPAUMATIOMOU, YU autd AdBete umoYn cag Thv mpootacia Katd tn Asttoupyia. MNa neplocd-
TEPEG AETITOUEPELEG, avaTpeTe oTtov O8nyo aodANELOG XELPLOTH, O OTO{0G CUHMOPPWVETAL LE TIG AMAPAITNTEG TIPOANTITIKEG QTIALLTH OELG.

HAektpomAn§ia - o AavOaoEVOG XELPLOMOG Hrtopei va o8nyroet o Bavaro!

® PuBuiote 1o €€dptnua yeiwong cupdwva pe to ebaprolOUEVO TPOTUTIO.

o Elvat emikivbuvo va ayyiéete ta NAeKTPIKA EQPTA AT E YUUVA XEPLA.

* DopATe EYKEKPLUEVO YAVTLA KaL poUXQ.

* BeBawwbeite 6tL popdrte Tov amapaitnto eE0MALOUO TIPOCTAGLAG TTOU 0AG TAPEXEL TNV AMALTOUMEVN HOVWONG amo To €8adog (yeiwon).
* BeBawwbeite ot Bpiokeote oe aodaln koL mpootateupuévn BEan.

To eknepunopeva agpla pnopei va givar emtBAafn ya tnv vyeia oag!
® Mnv €LOTIVEETE TO A€pLlo.
o Katd tn cuykOAANoN e NAEKTPLKO TOEO, TTPEMEL vaL XpnoLonoLeital anoppodnthpag e§aeplopou yia va arodelyeTaL n eLomvon agpiou.

AktwvoBoAia nAektpikov to§ou: H aktwoBolia givat emiBAaBrG yLa Ta HATLO OOG KO LITOPEL VO TTPOKAAECEL EYKAU AT 0TO SEpUA OO,

* Xpnotpomotote KatdAANAn paoka NAEKTPOOUYKOAANGNG Kot GOPECTE TPOOTATEUTIKA EVEULOTA LA THV TIPOOTACIO TWV HATLWY KoL TOU CWLOTOG.

o Xpnotpomnotote KAtdAANAo €OTMALOUO ATOULKAG TPOOTAGIAG f} XPNOLLOMOLOTE KOUPTIVA IPooTaciag NAEKTPOCUYKOAANONG YLaL TNV IPOCTaGia TUXOV
TIOLPEVUPLOKOUEVWVY KOLL TIPOELSOTIOLOTE OAOUG TOUG TTAPEUPLOKOUEVOUG YLa TOV TiBavO KivBuvo Tou Umopel va SLaTpéXouV TaL MATLAL KOL N OPOLOT] TOUG.

Kivéuvog ntupkaytdg
e OL omwvBnpeg NAeKTPOoUYKOAANONG OPEL VO TpOKAAEoOUV TTUPKaYLA, BePalwbeite OTL 0 XWPOG OTIOU TIPAYOTOTOLETAL N Epyacia cUYKOAANGNG givatl
KATGAANAa Slapopdwpévog kat addaifig EVAVIL TOU KWWEUVOU TupKAyLAG.

06puBog: H £kBeon oe uPnAég Tipég BopuPou gival emtBAaprig yia to auti.
® Xpnolomnolote e§OMALOUO TTPOOTACIAGTNG OKONG KOL TWV. AUTI®WY 0aG f GAAQ LECQ YLOL TNV TTPOOTAGIO TWV QUTLWV O,
* [POELSOMOLAOTE TOUG MAPEUPLOKOUEVOUG Ttou Bpiokovtal Kovtd oo otL o B6puPog umopel va eivat emBAaBRAG yLa TV akor Toug.

Mp6PAnpa Asttoupyiag: avalntiote emayysApatiky BoRdsios

* 3& TepIMTWON TIOU TIAPOUCLACTEL KATOLO TIPOBANUOLKATALNY EyKaTaoTaon f/KotL Tn Aettoupyia, eAéyEte Eavad Tig pubpioelg BAceL Twv 08nNyLWV Tou Ttapo-
vToG eyXeLpLSiou.

® Edv 6ev KatavonoeTte MANPWCE TO POV eYXELPLSLO, Ba TPEMmEeL VA ETUKOWVWVNOETE e Evav e€ouctodotnuévo popunBeutr 1 e dAAov emayyeApatio yia
BonBela.

MPOZOXH! Zuviotdtat n Xprion evog MPOcOETOU SLOKOMTN AMOUOVWONG KATA Th Xpron
TOU pnxaviporog!

ZNHUELWOELG & T(POANTITIKA HETPAL
1. NepBaAiov

A) To punxavnua propet va Aettoupynoet oe meptBaAlovta Omou oL cuVBNKeG elval §npeg e péyLoto gminedo vypaaoiag 90%.
B) H Bepuokpaoia mepBdAlovtog Ba nipémnel va Bpioketal petady -10 Badbuwv éwg +40 BaBuwv Kehalou.

) Anoduyete tn cuykOAAnon og €vtovn NALOdAVELD 1] O UYPEG OUVONKEG.

A) Mnv XpNOLUOTIOLEITE TO HNXAVN O O€ TEEPLBAAAOV OTIOU UTIAPXEL AYWYLUN oKOVN 1} SLoBpwTikG.aépLo otny atudodalpa.
E) ArtodUyete tn cuykOAANon Ue aépLlo oe epBANNOV LE augnuévn pon agpa.

2. Yyeia ko acpaiela

H pnxavr cuykdAnong Stabétel kUKAwUA ipooTaciog mou AEYXEL TV TAON, TO PEUHA Kat Th Beppdtnta. Otav n tdon, To pelua e€680u i n Bepuokpaoia
TOU UNXAVAKATOG UTIEPREL TNV OVOUAOTIKA TR, N Khxovh cuykdAAnong Ba amevepyonolnBel avtopata.

0O Adyog yLa Tov omoio cuppaivel auto pnopei va eival évag arnod toug akéAouboug:

o) AVETIOPKAG OLEPLOUOG TOU XWPOU

MNpokettat yla éva oxupd pnxavnua, étav Bpioketal oe Aettoupyia mapdyet uPnAd doptia pevpatog kat n Bepuokpacio Swpatiov dev Ba PUXEL EMOpPKWG
TO UNXAVNUQ EQV XPNOLUOTIOLE(TOL YLt LEYAAQ XPOVIKA Staotripata. Eveéxetal va xpetaotei va PUEeTe To unxavnua pe évav npdobeto aveplotripa. BeBat-
wOeite O6TL N eloaywyn agépa Sev eival TOTE UITAOKOAPLOMEVN 1} KOAUUUEVN KaL O XELPLOTAG TIPETEL va Stacdalilel OTL 0 XWPog epyaciag aepileTal EMAPKWC.
AUTO Elval ONUAVTIKO yLo TNV amodoon Kat Tn HaKpolwia Tou NXoVAUATOG.

B) Ynepdoptwon Tou pnxovUaTog.

O XELPLOTAG TIPETEL VAL ETUTNPEL TNV AELtToUpyia Tou pnxavipatog Stacdaiilovtag mwe Aetoupyel Xwpic va UTIEPPALIVEL TO HEYLOTO ETUTPEMOUEVO PEV Q.
To ouvexég peva oLYKOAANoNG Sev Tipémnel va uTtepBaivel To pEYLOTO peUMA KUKAOU.

To pevpa uttepdoptwong Ba pokaAéael BAARN 0TO HNXAVNHA.

y) H tdon oxvog BploKeTal oTov MmivaKa TEXVIKWY XAPOKTNPLOTIKWY. To KUKAWMA QUTOMATNG avTLoTaduiong tng tadong Ba Stacdalicel Tt to peva GUYKOAAN-
ong Slatnpeital eVidg Tou EMLTPENOUEVOU eUpoUG. EGv n tdon oxUog unepPaivel To emtpenopevo eUpog, Ba pokAnBel BAGBN ota e€apTrpaTa Twv unxavn-

patwv. O XELPLOTAG Ba TIPEMEL va TtapaTtnPEL TPOOEKTIKA Kot val Ao BAVEL T(POANTITIKA HETPA OTToU Eival amapaitnto.

6) O cUvdeopocg yeiwong oto Tiow PEPOG TOU pnxavripatog Ba mpémnet va yelwbel péow katdAAnAou kaAwbdiou, mpokelévou va anodeuxBel o oTaTIKOC
NAEKTPLOUOC,.
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€) EQv 0 xpovog ouykOAANonG uTtepPel TOV HEYLOTO KUKAO KaL TO unxavnua unepBeppavOei, to unxdvnua cuykoAAnong Ba otapathoeL va AeLtoupyel Kat n
evdelktiki Auxvia Ba avael og KOKKLWVO Xpwa. Mnv amocuvSEETE To UnXavnua amnd tnv npila, kabwg o aveplotipag 6a Bondroet otnv Pu&n Tou unxavi-
patog. Otav n evdelktikf Auxvia oBroet, to unxavnua eivat ka tdAL £ToLUo Yo xprion.

HAektpoouykOAAnon

Ta e€aptpata, To UMKA cUYKOAANGNG, oL teptBaANovTLKoL TapAyoVvTEG Kal N TAon Tpododoaoiag UIMOopEL Vo EMNPEACOUV TNV TTOLOTNTA TG CUYKOAANONG. Elvat

ONMOVTIKO va Slatnpeite L6avikEG GUVBNKEG KATA TNV Epyacio GUYKOAANONG.

A) H ouykOAAnon péow NAEKTPLKOU TO§0U evEEXeTaL va SLaKkoTEL av oL oUVOKKEG Sev eivat LBAVIKEG.
1. BeBawwBeite 6Tt T0 NAeKTPOSLO €lval KAARG TOLOTNTAC,.
2. Edv to nAektpodio dev eivat oteyvo, Ba mpokahéoel aoTaBEG NAEKTPLKO TOEO UE HELWHEVN TTOLOTNTA CUYKOAANONG.

3. Edv xpnotponoteitat pakpl KoAwSLO TPOEKTAONG, AUTO Ba LELWOEL TNV TAON €§050U KAl TNV TOLOTNTA CUYKOAANONG,.

B) To pelpa L0060V SV AVTLOTOLXEL OTNV OVOULAOTLKI TLHH.
‘Otav n tdon tpododooiag eivat xaunAotepn amnd tnv kaboplopévn, n tdon e£66ou Ba pelwbel.

T') To peUpa 6ev otabepomnoteital 6tav To pnXavnua Bpioketal o Asttoupyia.

1. To kaAwdLo NAEKTPLKAG EL0OSOU gival AVETOPKOUG OVOUACTIKAG TAONG,.

2. Yridpyet emPAafig mopepBoAr arod NAeKTpIkO KOAWSLO 1 GAAO EEOTALOMO OE KOVTLVH aIOoTOoN.

A) YiiepBoAkn mapaywyr) UNOAEIHHATWY GUYKOAANonG (otayovidiwv)

1. EvSeXopévwg oL TLUEG TOU PEUUATOC va elvat TTOAU UPNAEG r/kat n SLApeTpog Tou nAektpodiou gival TOAU pikpr).

2. H oUv6eon mMOAKOTNTAG TwV akpodekTwy €§0Sou eival AavBaopévn, aAdfte tnv moAwkotnta, m.X. H towumnida ocuykpdtnong tou nAektpoSiou TPEMeL va

ouvSeBel og apvNTLKI TIOALKOTNTA KOl TOLEUAXLO €PYOOLAG TIPETEL va OUVEEDEL Og BETIKN.

MPOZOXH! AuTo TO UNXAvnUa TTapAyeL paSLOKU LATA, OTIOTE OL MAPEUPLOKOUEVOL Ba TIPETEL va EVNLEPWOOUV yLa TOUG
KWw8UVoug Ttou eEANAoxeUOUV OTV AUTO TO UNXAVN A BPLOKETAL GE KOVTLVH QItOOTOON OTAV AELTOUPYEL.

TEXVIKA XOAPOKTNPLOTLKA

Tdon woxvog (V):

1 dpéon AC 230V

Juxvotnta (Hz): 50/60
Ovopaotikd pevpa elcodou (A): 13
Tdon xwpic doptio (V): 60
Pebpa e€d60u (A): 20-140
Ovopaotikr tdon elcodou (V): 25,6
KOkAog Aettoupyiag (%): 45
AnwAeleg xwpig poptio (W): 40
Anodoon: 80
Juvteleotng Loxvog: 0,73
BaBuog povwong: F
BaBudg mpootaciog tou meptPARUATOG: P21
Méyioto péyebog nhektpodiou 3.2mm
OUYKOAANONG:

Bapoc (Kg): 1,9
Awaotdaoelg (CM): 22X10X14

0&nyieg Aettoupyiag

Eykatdotaon

*0 KATOOKELAOTHG Slatnpel To SiKalwpa Vo TtpayHaTomnoLoeL SeuTtepeVOUCEG AANAYEG OTO OXESLAOHO
TOU TIPOIGVTOG KOl OTOL TEXVLKG XAPOKTNPLOTIKA XWwpig tponyolpuevn eldomoinon, eKTOg av ot aAAayég
QUTEG EMNPEATOUV ONUAVTIKA TNV artddoon Kat Aettoupyia aopdAelag twv rpoiovtwy. Ta efaptripata
mou Teplypddovtal / amewkovilovtal ot oeAISEG TOU eyXELPLSiOU TOU KPOTATE OTA XEPLA COG
evdéxeTaL va apopolv Kat o€ GAN HOVTEA TNG OELPAG TTPOIOVIWY TOU KATAOKEUQOTH, HE TAPOHOLL
XQPAKTNPLOTL-KE, KL EVEEXETAL VOl PNV TIEPAAUBAVOVTAL GTO TIPOIOV TIOU LOALG TOKTHOATE.

* Na va Staodaliotel n acddleta kat n aflomiotio Tou mPoidVTog KaBws Kat n Loxug g eyyvnong
OAeG oL epyaoieg embLOpBwONG, EAEYXOU, ETILOKEUNG I QVTLKOTAOTAONG CUMTEPAAUBAVOHEVNG TNG
oUVTH-PNONG KAl Twv €EWBKWY pubuicewv, TPEMEL va ektelolvtal HOVO amd TEXVIKOUG TOU
£§0UCLOSOTNHEVOU TUUATOG Service TOU KATOOKEUADTH.

* Xpnotporoleite mAavta 10 mPoidV He Tov TapeXOHeEVO eOMALONO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe
Un-TipoPAenOpevo eEOMALOO evBEXeTaL Vo TipoKaAEoeL BAGRN 1 akOpa Kal coBapd TPAUHATIONS I
Bdvato. O KATAOKEUAOTAG KAl O ELCAYWYEG oudepio euBUVN BEPEL yia TpavpATIONOUG Kat BAABEG
TIOU TIPOKUTITOUV QO TNV XPrion KN TtpoBAENOpEVOU EEOTALOHOU.

AuTA n unxavr cuyKOAANONG elval §OTALOWEVN E CUOKEUT QVTLOTABULONG TAoNnG LoxUog. Otav n tdon tpododociag petaBAAAetal petagd +15% tng
OVOUAOTLKAG T&ong Ba ouvexioet va Aettoupyei kavovikd. Otav xpnotponoLeitat pakpl KaAwdLo, mpoteivetat KaAwSLo peyaAUTepng SLATOUNG TIPOKELLEVOU
va antodpeuyBei n mrwon tng tdong. EGv 1o kaAwdLo Tng Tolumidag cuykOAANoNG Elval TIOAU HOKPU EVOEXETAL VAL EMNPEACEL TNV AITOS00N TOU CUCTIHATOG
TPod0d00iag. g MPOTEIVOUNE VO XPNOLLOTIOLEITE KAAWSLA [LE TO TIPOPBAETIOUEVO UAKOG.

1. BeBawwBeite 6TL n eloaywyn aépog Tou unxavripatog Sev eival dppayuévn i KOAUUUEVN WOTE va Uopel va AelToupyel armoteAeopaTikd To cUoTnpa Pugng.

2. XpNOWOTIOLOTE EMAYWYLKO KAAWSL0 TOUAGYLOTOV 6mm? yia T oUvEeon Tou TEPBAAATOC LE T YELWON. AUuTO yivetal péow Tng oUVEEoNC yelwong oto

Tiow HEPOG TOU LNXAVHLATOG,.

3. BeBawwbeite ot 10 KAAWSLO, N uTIOSOX cUVEEDNG Kat To BUopa cUvdeang éxouv cuvSeBel otn yeiwan. TonoBetriote To BUoua ocUvSeong otnv urtodoxn

TIOALKOTNTAG

Kol yupiote To Seflootpoda.

4. 3uvééote 1o kaAwdLo otnv urodoxn cuvdeang "+" otV MpocoYn Kat yupiote To Se€LdoTpoda, AUTO TO KAIAWSLO OTN CUVEXELX OTEPEWVETAL OTO TEUAXLO

epyaociag.

5. BeBawwbeite mwg n ouvdeon gival cwotr) BAoet moAkdtntag. Autod to pnxavnua Slabétel Suo unodoxeg ouvdeong: M BETIKI Kol Lot ApVNTLKK).

6. Otk uTtoSoxn ouvdeong: To e€APTNHO CUYKPATNONG CUVSEETAL e TNV UTIOSOXH TIOALKOTNTOG
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7. Apvntikn urtodoxr oUvdeong: To e€dptna cUYKPATNONG cuVSEETaL He TTOAKOTNTA "+,

8. EmAé€te TNV KatdAAnAn cUv8eon yla thv ekdotote epyaocia. Edv n clvdeon Sev €xeL mpaypatonolnOei pe Tov cwoto Tpomo, Ba mpokaAéoel aotabeg nAe-
KTPLKO TOEO, AUENIEVN EKTIOUTTH UTIOAELUUATWY GUYKOAANGNG (MIToALEG) Katl cucowpdtwan. EGv epdaviotolv tétota Intripata, aAAA&Te tnv moAkotnTa.

9. BeBawwBeite 6t n mapoxr tpododociog cag £XEL TN CWOTH TAON LA OUTO TO UNXAVN LA 1) EIVAL EVTOG TOU ETILTPEMOUEVOU EUPOUC. H eykatdotaon ExXeL
TtAéov oAokAnpwoOEL.

Nepypadn Baowkrg Asttoupyiag
1. Evepyomotnote thv tpododoaoia, otnv 086vn Ba epdaviotei n pubuLopévn TpEéxouoa €viaon Kot o avepotipag Ba apxioel va Asttoupyet.
2. PuBuiote to pelpa cUYKOAANONG Kal GUYKOAANOTE LECW NAEKTPLKOU TOEOU GUUPWVA HE TIG ATALTAOELG.

MNPOEIAONOIHZH! BeBawwOeite 6Tt £XEL AMOCUVSEGEL TO UNXAVNHO ATt TO SiKTUO NAEKTPLKOU

A PEVHATOC TPV CUVSECETE TO KAAWSLO GUYKOAANGNG Kol TO KAAWSLO YEiWONG 6TO UNXAvnpaL.
BeBawwOeite 6Tt gival oTtaBepd cuVEESEREVA TPV A6 T cUVEEON UE TO SiKTUO NAEKTPLKOU
pebpaTOG.

Nepypadr Bactkwv eaptnATWV

1 ludvrag

2 Ev&elktiki Auxvia Aettoupyiog

3 Evéelktiki Auxvia eopaApévng Aettoupyiog

4 0006vn évéelgng

5 Emloyéag puBuong évtaong tou pevpatog (A)
6 OeTIKOG aKkpoSEKTNG EEO60U

7 ApPVNTLKOG aKPOSEKTNG E§660U

Zuvtipnon

1. AlOMOKPUVETE TOKTLIKA TN OKOVN UE §NpO Kot KaBapo TIETILECUEVO AEPQ, EAV N LNXavr cUYKOAANoNG Asttoupyei oe meptBailovta pe uPnAn punavon, n
pnxavr Ba xpeLdleTaL Lo TAKTIKO KaBapLopd.

2. O memieopévog aépag Sev mpénel va SloxeteuBel pue uPnAn mieon, KaBWG autd pnopel va pokaAEécel {nNpLd ota eVBpaVOTA EEAPTLATO OTO ECWTEPLKO
TOU UNXAVHATOG,.

NMOTE NA MHN ANOZYNAPMOAOIHZETE AYTO TO MHXANHMA XQPIZ NA EXETE MPQTA ANOXZYNAEZEI TO MHXANHMA AMNO TO AIKTYO HAEKTPIKOY PEYMA-
TOZ.

1. AlatnproTe To pnXavnuo oe aohalr amdotaon oo To VEPO I TOUG aTUoUG KAl o€ epinmtwaon mou £pBeL oe emadn pe vepo, MH TO XPHZIMOIMOIHZETE.

2. EQv To pnxdvnpa cuykOAANong 8ev XpnoLomoLeital yLa LEYAAo Xpovikd Sldotnua, arnobnkevote to og mepBAilov xwpig uPnAd TOCOOTA LYpAGLAG.

MPOEIAOMNOIHZH! Zuvictdtal n EMLOKEVL, 0 EAEYXOG KAL N GUVTHPNON AUTOU TOU UNXOVALLOTOG
UPNARG TAONG VA TTPOLYLOTOTIOLETAL LOVO Ao £§ELEIKEUNEVOG TEXVIKOG. OL AavBaouéveg Slayvw-
OELG I} EMOKEVEG UMOPEL VoL 08nyrioouv o€ coBapo TPAUUATIONS 1 Bdvarto!
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Avtiuetwrion nbavwv npopAnRATWY

Nepiypadn npofAnuarog

MpoTEWOEVN EVEPYELO AVTLHETWILONG

H eveiktiki Auxvia Aettoupyiog Sev avaBel, o avepotripag dev Asttoupyet
Kot 5ev uTtdpyet £€080¢ PEUATOG CUYKOAANGNG.

A. BeBawwBeite otL 0 Stakomtng tpododooiag eival evepyomoLnuévog.
B. BeBawwBeite 0tL t0 KaAWSL0 el0660U (tpododoaiag) ivat cuvdedepévo
UE TO NAEKTPLKO SikTuo.

H ev8eiktikr Auxvia Aettoupyiag ivat avappévn, o avepLotrnpag Sev Aet-
Toupyel kat Sev umdpxeL €6080¢G peUpaTog CUYKOAANGNG.

A. H tpododoocia 220v dev eivat otabepry (to nAektpLkd pevpa 0To KOAWSLO
€10060U evEeXOUEVWG EXEL XaUNAN TAoN) 1 TOo KOAWSLO gL06S0U (Tpododo-
olag) Sev eival kaAd cuvdedepévo.

B. AmtevepyomoLioTe Kat evepyornoLnote {avd to Stakomtn Aettoupyiag, Ko-
Bwg evbexopévwg €xeL evepyomotnBei to KUKAwA pootaciag. Eveéxetal
va gival anapaitnto va mepLuévete yla 5-10 Aemtd yia va yivel emavadopd.
C. EAéy€te OtLT0 BUopA eivat otaBepd ouvdedepévo oe pLa AELTOUPYLKN
npida Tou SIKTVOU PEUATOG,.

O avepotripag Aettoupyei, To pevpa cuykdAAnong dev eival otaBepo
elval EKTOG TOU amaALTOUEVOU EUPOUG TAONG

A. H mowotnta tng avtiotaong pubpiong 1K propel va €xet urtootei BAABN,
QmouTELTOL QVTIKATAoTAC.
B. O akpodéktng e€660u ev éxel ouvbebel owotd pe aodaln tpdmo.

O avepotipag Aettoupyet kat n evoelktikijAuxvia Sev eival avappévn, Sev
UTapxeL £€0860G CUYKOAANGNG.

A. EAéy€te OAa ta e§opTrpaATA YL KAKEG CUVOEDELG.
B. EAéy&te tnv tdon petafld tng mMAAKETAG TNYNG LOXVOG KoL TNG TIAAKETOG
IGBT.

O avepLoTtApag AELTOUPYEL KAVOVLKA,.N EVOEIKTIKA AUvia sivat avapupévn,
oAAG Sev untdpxet £€060G cUYKOAANONG:

A. EvSexopévwg AeLtoupyei n mpootacio utepévtaonc, ANMEVEPYOTOLNOTE
TO HNXAavnua kat adpriote to yla 5 €wg 10 Aemtd, Sokipdote Eava.

B. MiBavr BAGLN 010 KUKAWLO TOU HETATPOTIEQ,

(1) To IGBT eivat eAattwpaTikd, anatteital aviKatdotaon.

(2) Evéexopévwg n deutepelovca Auyvia () e€dptnua) avopbwaong €xet
unootel BAGRN, amapaitntn n avikatdotaon.

D. To kUKAwpa avatpododotnong evoéxetal va mapouctalel BAGBN.
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Bnarogapvm BM, Ye 3aKyNUXTE HalMA NPOAYKT, 3a Aa ro U3N0N3BaTe NPaBUIIHO, MOAA, MbPBO NpoYeTeTe BHUMATE/IHO TOBA
pPbKOBOACTBO.

WHcTpyKumm 3a 6e3onacHocT

B npoueca Ha 3aBapABaHe Uan pA3aHe MMa BEePOATHOCT OT HapaHABaHe, 3aTOBa NO Bpeme Ha pa6o1'a B3emeTe Nnoj BHMMaHMe 3aunTaTa. 3a noseve
I'IO,CI,pOﬁHOCTVI, mons, nperne,qaﬁTe PbKkoBOACTBOTO 32 6e3onacHocT Ha onepartopa, KoeTo e c1:06pa3eHo (o} H606XO,CI,VIMVITE npeBaHTUBHU U3UCKBAHUA.

TOKOB yAap - MoXe Aa gosege A0 cmbprt!

¢ HacTtpoiiTe 3a3emsBallaTa apmaTypa B CbOTBETCTBME C NPUNAraHWA CTaHAAPT.
* ONacHo e Aa A0KOCBaTe eNEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTM C ro1a Koxa.

* HoceTe 0406peHn pbKaBmLM 1 061eKN0.

* YBeperTe ce, Ye cTe fobpe U30AMpaHK OT 3emaTa.

* YBeperTe ce, ye cTe B 6e30nacHa U CUrypHa nosuums.

Fa3bT MO3Ke Aa e BpeaeH 3a 3gpaseTo Bu!
¢ He BauwBaiiTe rasa.
 [pu gbroso 3asapsABaHe TPsAGBa Aa ce M3N0/3Ba acnMpaTop, 3a Aa ce NPeaoTBPaTH BAMUILBAHETO Ha ras.

[Ovbrosa paguauuna: BpegHo 3a ounte n Moxke Aa U3ropm KoKkata Bu.

¢ M3non3BaiiTe NoaxoAALLa Kacka U HoceTe 3aWnTHO 06/1eKkN0, 3a Aa NpeAnasuTe o4nTe 1 TANOTO.

¢ M3non3BaiiTe NoaxoaaLo 3aWwmnTHO obopyaBaHe UK 3aBeca, 3a Aa NpeAnasvTe BCMUYKU Habaogatenu, v npeaynpegeTte BCUYKU HabatoaaTenn 3a Bb3MOXKHUA
PUCK 3a o4UTE M.

Noxap
® /cKpuTe OT 3aBapABaHETO MoraT Aa NPeAM3BUKATNOXKaPp, yBEPETe Ce, Ye MACTOTO 3a 3aBapABaHe e noxapobesonacHo.

Lym: CUNHUAT WYM e BpefeH 3a yXOTO:
* M3non3BsaiTe ylWHU NpeanasuTelnuam gpyri CPEACTsa 3a,3almTa Ha yluuTe.
* Mpegynpexaasaiite gpyrute B 61130CT, Ye LWyMbT MOXKe A3 Bbae BpeaeH 3a Cayxa Um.

HeusnpaBHOCT: noTbpceTe NPopecUoHaNHA NOMOLY,

 Mpu npobiemu ¢ nHcTanaumaTa u paborarta, MONSA, NPOBEPETE OTHOBO}HACTPOMKMUTE B TOBA PbKOBOACTBO.
* AKO He ycneeTe Aa pa3bepeTe HaMb/IHO TOBa PbKOBOACTBO, TPABBA @ CEICBbPIKETE C AOCTABYMLUTE UM C APYT CNELMANUCT 33 MOMOLL,

A BHUMAHME! Npu n3non3saHe Ha MallMHaTa Ce NpPenopbYBa U3MONA3BaHETO Ha AOMbB/IHUTENIEH U30/1aLMOHEH Kitou!

Benexxku n npesaHTUBHU MEpPKU
1. OKonHa cpepa

a) MalmHaTa moxe a paboTu B cpesia CbC CyXM YCN0BUA M MaKCUManHa B/iakHocT ot 90%.

b) TemnepaTtypata Ha okonHaTa cpeaa e oT -10 rpagyca ao +40 rpagyca no Wensuii.

c) N36ArsaiiTe 3aBapABaHe Npu APKO CBHLIE UM NPU BAAKHW YCNOBUSA.

d) He u3nonsBgaiiTe mawunHaTa B cpefa, B KOATO MMa TOKONPOBOAALL, NPax UM KOPO3UBEH ra3d atmocdepara.
e) U3bsarealiTe razoBo 3aBapsBaHe B CPeAA CbC CUNEH Bb3/YLUEH NOTOK.

2. 3ppase u 6esonacHocT

3aBapbyHMAT anapaT e cHabaeH cbC 3alWMTHaA BepUra, KOATO CleAM 3a HanpexeHue, TOK M TOMAUHa. KoraTolHanpexeHWeTo, U3XOAHWAT TOK Wau
TemnepaTtypaTta Ha MallMHaTa NPEBULIAT HOMUHANHMA CTaHAAPT, 3aBapbYyHaTa MaLLMHA Ce U3KNKYBA aBTOMATUYHO!

MpryrHaTa 3a TOBAa MOXe 4@ € efHa OT cnefHuTe:

a) PaboTHaTa 30Ha ce NPOBETPABA aAEKBATHO.

ToBa e MOLLHA MaLLWHA, KOATO Npu paboTa reHepupa BUCOKMU TOKOBE U CTaliHaTa TemnepaTypa HAMa Aa MO3BOAIN afleKBaTHO OX/IaXKAaHe Ha MalluHaTa, ako
ce “3non3ea AbAro Bpeme. Moxe fa ce HaoXM MallMHaTa 4a ce OXNaxAaa C AOMbAHUTENEH BEHTUNATOP. YBepeTe ce, Ye Bb3Ayx03abopHMKBT HUKOra He e
610KMpaH UK NOKPWUT, @ NoTpebuTenaT TpabBa Aa rapaHTMpa, Ye paboTHaTa 30Ha e afgeKBaTHO NpoBeTpeHa. ToBa e BaXKHO 3a paboTaTa M AbAroTpaliHOCTTa
Ha MaluMHaTa.

6) He npetoBapBaiTe mawuHata. OnepatopbT TPAGBA BHUMATE/IHO Aa CMa3Ba MaKCMMaHUA LOMYCTUM TOK. HeNpeKbCHATUAT 3aBapbyeH TOK He TpsbBea ga
HaZBULWIABa MaKCMMa/HUA TOK Ha LuKbAa. NpeToBapBaHEeTo Ha TOKa Le foBeje A0 NoBpesa Ha MalumHaTa.

B) HanpeseHMeTo Ha 3axpaHBaHETO MOXe Aa 6bae HamepeHo B CXemaTa Ha OCHOBHMUTE TEXHMYECKM AaHHM. ABTOMaTM4YHaTa CXema 3a KOMMNeHcaumsa Ha
HanpesKeHMeTo LWe rapaHTUpa, Ye 3aBapbyHUAT TOK Ce MOAAbPNKA B AOMNYCTUMMUA AMANa30oH. AKO HanpesKeHMeTo Ha 3axpaHBaHETO HAABWULIM 4OMYCTUMUA
[AManasoH, TOBa Lie NoBpeayn KOMMNOHEHTUTE Ha MalmMHaTa. OnepaTopbT TPAGBaA Aa HabAtOAABa BHUMATEHO U A3 Npeanpueme NPeBaHTUBHU MEPKU, Korato
e Heobxoanmo.

I') KoHeKTop®bT 3a 3a3emsABaHe B 3afHaTa YacT HAa MAWMHATA TpH6Ba Aa Ce 3a3eMun 4pes3 noaxoaAiy Kaben, 3a Aa ce NpefoTBpaTv CTaTUYHO eNeKTPUYeCcTBo.

) AKO BpemeTo 3a 3aBapsBaHe HaAXBbp/M MaKCMMaZHUA LUMKBA M MallMHaTa nperpee, 3aBapbyHata MallMHa we crpe ga pabotu M CBETJMHHUAT
MHAMKATOP Lie MOKa)e YepBeHO. He M3KNOYBalTE MaluMHaTa OT eNeKTPUYecKaTa MPera, Tbil KaTo BEHTWU/IATOPbT WE MOAMNOMOrHe OXNaXKAaHeTo Ha
MalwmHaTa. Korato MHAMKaTopHaTa CBET/IMHA M3racHe, MallMHaTa e rotosa 3a NosTopHa ynoTtpeba.
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3aBapaBaHe
PUTUHINTE, 3aBapbUYHUTE MaTepuanu, GakTopUTe Ha OKOIHATA cpesa M 3aXPaHBALLLOTO HaMpeXKeHMe MoraT 4a NOBAUAAT Ha KayecTBOTO Ha 3aBapABaHETO.
BakHO e fa noaabpkaTe f06pa cpesa 3a 3aBapABaHe.

A) Obrosute yaapm ca TPYAHU U NECHU 33 NPeKbCBaHe.

1. YBeperTe ce B ,06pOTO KauecTBO Ha eNeKTpoaa.
2. AKO eNIeKTPOLbT HE e CyX, TOBa Le AoBeae A0 HeCTabuAHA Abra ¢ BJIOLEHO KauyecTBO Ha 3aBapsBaHe.
3. AKO ce ¥3M0/13Ba AbAbr YAbIKUTEN, TOBA LE HAMaAN U3XOAHOTO HaMpPeXKeHMe M KauecTBOTO Ha 3aBapsBaHe.

B) BXOAHMAT TOK He € B HOMMHANIHATa CTOWHOCT.
KoraTto HanpexeHneTo Ha 3axpaHBaHETO e MO-HUCKO OT NOCOYEHOTO, U3XOAHOTO HaNpeXKeHue Liie ce HaMmanu.

C) ToKbT He ce cTabUnn3npa, KOraTo MaLUMHaTa e B eKCNoaTaLums.
1. ENeKTpUYecKuAT BxoAAL, Kaben e ¢ Hef,oCTaTb4YHO HOMUHA/HO HaMpeXeHue.
2. ima BpefiHV CMYLLEEHWA OT eNIeKTpUYecku Kaben unv apyro obopyasaHe B HenocpeacTseHa 6113ocT.

D) TebpAie MHOro NPbCKn

1. Bb3MOXKHO € TOKBT [ia € TBbPAE BUCOK U/WAN AMaMeTbpbT Ha NpbYKaTa A3 e TBbpAe MabK.

2. CBBP3BAHETO Ha NONAPHOCTTA Ha U3XOAHUTE KNeMU e HENPABW/HO, MPEBK/OYETE MONAPHOCTTA, HANP. AbPKaybT HA NpbTa TPA6Ba Aa 6bAe CBbP3aH KbM
oTpuLaTeNHa NONAPHOCT, @ 06PaboTBAHMAT AeTain - KbM NONOKUTENHA.

BHUMAHME! Tasm malumHa M3NbyYBa PaAMOBDL/AHKU, TaKa Ye XopaTa B OKOJIHOCTTA TpAGBa Aa ca HAsACHO C ONACHOCTUTE, KOUTO Kpue
npe6buBaBaHeTo UM B 61M30CT, KOraTo MaluMHaTa paboTu.

TexHU4YecKkn gaHHU

HanpekeHue Ha 3axpaHsaHeTo (V): 1 ¢asa AC230V
YecroTa (Hz): 50/60
HOMMHaﬂeH BXOAeH TOK (A) 13 0 npOMSEOAMTEﬂﬂT CW 3anassa NpPasoTO Aa NpPasBu HE3HAYUTEeNHU NPOMEHU B ,CLVISB[;IHB N TeXHN4ecknTe
. cneunduKaummn Ha nNpoaykTute 6e3 npeABapuTeNHO yYBeAOMIEHUE, OCBEH aKO Te3u NPOMEHMU He 3acaraTt
HanpeseHue Ha npaseH xo4 (V) 60 3HauuTeNHO paboTaTa M 6e30MacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, onucaHu/ UAOCTPUPaHU Ha CTpaHULMTe
. L Ha pPbKOBOACTBOTO, KOETO AbpXUTe B pbueTe CU, MOXe [a ce OTHAcAT U 3a Apyru mojgenu ot
M3XOAEH TOK (A) 20 140 npoAyKTOoBaTa /IMHUA Ha NPOU3BOAUTENA C I'IO,CI,06HI4 XapaKTePUCTUKU U MOXKe Aa He Ca BK/IKYEHU B TOKY-
HomuHanHo exoaHo HanpexeHue (V): 25.6 4D ) SRI T @7 e Py
PaboTeH LMKDBA (%). 45 * 3a pa ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa M HaZEeKAHOCTTA Ha NPOAYKTA U BaJIMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM
. pa6o'm NnoO PeMmMOoHT, npoBepkKa, nonpaska WAW 3aMAHA, BK/IIOYUTE/IHO NOAAPDBXKKA W cneuuanHu
3ary6a Ha npaseH xog, (W) 40 HacTPOMKKM, TpAbBa A3 Ce W3BbPWBAT CaMO OT TEXHULM OT OTOPM3MPAHWA CEpBU3EH OTAEeN Ha
npoussoauTens.
EdekTnsHoOCT: 80
* BuHarM usnonssaite NpoAykTa C AOCTaBeHOTO obopyasaHe. Pabortata Ha mpoaykta ¢ obopyasaHe,
tDaKTop Ha MOLLIHOCTTa: 0.73 KOETO He e A0CTaBEeHO, MOXe A3 AO0Beje A0 HEeU3NPaBHOCTM WU JOPU A0 CEPUO3HU HApaHABaHWUA UK
CMBPT. I'Ipowaaop,menm U BHOCUTENAT He HOCAT OTrOBOPHOCT 3a Hap: U wetun, 1 B
CTeneH Ha VI30naLl,Mﬂ' F pe3ynTaTt Ha U3N0/3BaHETO Ha HeCbOTBETCTBALLO Ha USUCKBAHUATA oﬁopy,qBaHe
CTeneH Ha 3aliuTa Ha Kopnyca: P21

MakcumaneH pasmep Ha 3aBapbyHMA NpbT: | 3,2 Mm
Terno (kr): 1.9
Pasmepw (cm) : 22X10X14

UHCTPYKLMM 3a eKcnnoaTtauma

WUHcTanayma

Ta3sun 3aBapbyHa MalwMHa e 0bopyaBaHa C YCTPOMCTBO 32 KOMMEHCMpPaHe Ha HanpexeHneTo. Korato HamnpeKeHMeTo Ha 3aXpaHBaHETO ce NPOMEHU MeXay
+15% OT HOMUHANHOTO HaNpeXKeHWe, TA We NPOABLMKM Aa paboTn HopmanHo. Korato ce M3non3Ba AbAbr Kaben, ce npenopbysa no-geben kaben, 3a ga ce
npeaoTBpPaTU CNaZaHeTo Ha HamnpeskeHMeTo. AKO KabenbT Ha ropesikaTta e TBbpAe Ab/br, TOBA MOXE Aa Nos/avsAe Ha paboTaTa Ha 3axpaHBaliata cucTema.
MpenopbyBame BM Aa M3M0A3BaTe KOHGUIYpUpPaHaTa AbaKUHA.

1. YBeperte ce, Ye BCMyKaTe/IHUAT OTBOP Ha MallMHaTa He e 6I0KMPaH MK MOKPUT, 3a A4a He paboTu oxnaguTesiHaTa cuctema eGeKTUBHO.

2. U3nonsgaiite MHAYKTMBEH Kabes ¢ pasmep He MO-MaabK OT 6 mm?, 3a fa CBbPKETE KOopryca CbC 3emaATa. ToBa Ce Mpasu 4Ype3 3a3emsBalla Bpb3Ka B
3afiHaTa YacT Ha MalmHarTa.

3. YBepeTe ce, Ye KabenbT, AbPsKaybT M LLENCcesbT 3a 3aKpenBsaHe ca CBbP3aHu Cbe 3emaATa. NocTaBeTe 3aKpensaLLys LWernces B rHe3foTo 3a NoAAPHOCT
ro 3aTerHere Mo nocoka Ha YaCoBHMKOBATa CTpesiKa.

4. MNpukpeneTe Kabena Kbm NOAAPHOCTTA "+" Ha NpeAHMA NaHes, 3aTErHeTe ro Mo NOCOKA Ha YaCOBHWMKOBATA CTPEJIKA, C/Ie, KOeTo To3M Kaben ce 3axBalla 3a
o6paboTBaHuA geTaiin.

5. O6bpHeTE BHUMaHWE Ha NPaBMAHATA NOMAPHOCT Ha CBbP3BaHE, Ta3n MaLIMHA MMA ABE BPb3KU: MONOXKUTEIHA U OTpULATENHA.

6. MonoskuTeNHa BPb3KaA: AbPMKAYbT Ce CBbP3BA C noasapHocT "-", AoKaTo 06paboTBaHUAT 4eTai e CBbp3aH Cc noaspHocT "+".

7. OTpuuaTenHo cebp3saHe: 06paboTBaHUAT AeTaln e ¢ noaApHOCT "-", a AbpKaubT - ¢ NoaspHocT "+".

8. U3bepeTte noaxofAwiaTa BPb3Ka 33 KOHKpeTHaTa 3a4aya. AKO Bpb3KaTa e HemoAxoAAwa, ToBa Le foBefe A0 HecTabwuiHa Abra, nMosedye MPbCKU W
cpacTBaHe. AKO Ce NOABAT TakMBa Npobaemu, NPOMEHeTe NoIAPHOCTTA.

9. YBeperTe ce, Ye 3aXpaHBaHETO € C MPaBU/IHOTO HaMNpeXeHe 3a Ta3u MallMHa UAK e B ONYCTUMMA AManas3oH. MHcTanaumnTa e 3aBbplueHa
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Onepauma
1. BKtoyeTe 3axpaHBaHETO, Ha EKPaHa Lie ce MOKake 3ajajeHaTta TeKyLLa CUa Ha 3BYKA M BEHTUIATOPDT Lie 3anoyHe Aa paboTu.
2. Perynupaiite 3aBapbyHUA TOK U AbrOBUA yAap B CbOTBETCTBUE C U3UCKBAHMATA.

MNPEAYNPEXAEHUE! YBeperte ce, Ye 3aXxpaHBAHETO € M3K/IOYEHO, NpeAu Aa CBbPXKETe 3aBapbyHUA Kaben u 3asemutesniHuAa Kaben Kbm
MalluMHaTa. YBeperTe ce, Ye Te ca 34paBo CBbP3aHK, NpeAu Aa N CBbpXKeTe KbM BallMA U3TOYHUK Ha 3aXxpaHBaHe.

OnucaHue Ha OCHOBHMUTE YacTn

1 Kanwka

2 WHanKaTop 3a 3axpaHBaHe

3 CBeT/IMHHA MHAMKaALMA 32 aHOMannn
4 Undpos ancnnei

5 Konye 3a perynunpaHe Ha ToKa

6 [MonoxuteneH nsxoa

7 OTpuuaTeneH nsxon,

NoaapbiKKa

1. OTCTpaHHBaﬁTe pPeaoBHO npaxa CbC CyX U YUCT CrbCTeH Bb3AYyX, aKO 3aBapbyHaTa MallnHa paﬁOTM B.Cpeda C BUCOKO 3ambpcCABaHe, MallMHaTa e ce
HyXfae OT No-peaoBHO NoYUCTBaHe.
2. CrbcTeHuaT Bb34yX He Tpﬂ6Ba Aa € NPeKasneHo CUNEH, Tbi KaTo MOXKe Aa nospean Kpexkmte KOMNOHEHTU B MallmuHaTa.

HWKOTA HE OTBAPANTE TA3W MALUMHA, BE3 MbPBO [LA CTE U3KNHOUYNIU 3AXPAHBAHETO.

1. U3BAarsaiiTe Boga v Napa B HeMocpeAcTBeHa 6/M30CT A0 MaluMHaTa, ako TA Be3e B KOHTAKT ¢ Boaa, HE M3MOJ/13BANTE.
2. AKO 3aBapbyYHUAT anapaT He ce U3No0/3Ba 3a AbAblr Nepuos OT BpeMe, CbXxpaHaBaliTe ro B cyxa cpeaa.

APEAYNPEXAEHUE! NpenopbunuTenHO e Camo KBaAMPULMPAH TEXHUK Aa TecTBA U Aa Ce ONUTBA A3 PEMOHTUPA Ta3u BUCOKOBOITOBA MalUMHa.
HenpaBunHOTO AMArHOCTULMPaHe AU PEMOHT MOXKe Aa A0BeAe A0 CEPMO3HO HapaHABaHe UAKn cmbpT!
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OTcTpaHABaHe Ha HEU3NPABHOCTU

Fpewka

Bb3MOXKHM pelueHusa

MHAMKATOPBT 3a 3aXpaHBaHe He CBEeTU, BEHTUNATOPBLT He pa60TM MU HAMa
U3X0A 3a 3aBapABaHe.

A. YBepeTe ce, Ye NPeBKNOYBATENAT HA 3aXpPaHBaHeTO e "BK/toueH".
B. YBeperTe ce, Ye BXOAHMAT Kabes ma 3axpaHBaHe.

MHAMKATOPBT 3a 3aXpaHBaHe CBETU, BEHTUNATOPBT He pa6OTM M HAMa nU3Xon
3a 3aBapABaHe.

A. 3axpaHBaHeTo ¢ 220 V He e cTabunHO (Bb3MOXHO e BXOAHUAT Kaben pa
€ C HUCKO HanpeXeHWe) NN BXOSHUAT Kaben He e 34paBo CBbP3aH.

B. U3kntoyeTe M OTHOBO BKJ/IIOYETE 3aXPaHBAHETO, Tbi KaTO € Bb3MOXHO
3alMTHATa Bepura Aa ce e 3ageiictBana Moxe Aa ce HAaNOXM Ja ocTaBuTe
3a 5-10 mnHyTH, 32 Aa ce Bb3CTaHOBM.

C. MNposepeTe Aanun WeNcensbT e 34paBo CBbP3aH KbM paboTell, U3TOUHMK
Ha 3axpaHBaHe.

BeHTMNaTopbT paboTy, 3aBapbYHUAT TOK He e CTabuieH uamn e U3BbH
HEoBX0AMMMA AMANa3oH Ha HanpeXeHue

A. KauectBOTO Ha CbNPOTUBAEHMETO 3a peryanpaHe Ha 1K moxe pa e
AedeKTHO, U3UCKBA NoAMAHA.
B. TepmnHan®bT Ha U3xoAa He OCbLLECTBABA CUTYpHa BPb3Ka.

BeHTunatopsT pa6OTM N UHOUKATOPBT HE CBETU, HAMA U3X0/4, 3a 3aBapABaHe.

A. MpoBepeTe BCUYKM KOMMOHEHTM 33 /IOLUN BPb3KU.
B. [poBsepeTe HanpexeHWeTo Mexay naaTkaTa
3axpaHBaHe M nnaTtkaTa Ha IGBT.

Ha WU3TOYHUKaA Ha

BeHTunatop®bT pa60TM HOPManHO; MHANKATOPDBHT CBETU, HO HAMA U3X0A4 3a
3aBapnABaHe.

A. Bb3MOXHO e Aa paboTu CBPbXTOKOBATA 3aLLuTa, U3KAKOYETe MallMHATa

1 A ocTasete 3a 5-10 MUHYTH, ONUTaTE OTHOBO.

B. BbamoXHa e nospesa BbB BepuraTta Ha MHBEPTOPa;

(1) IGBT e noBpeaeH, Heobxoanma e noagmsHa.

(2) Bb3MOKHO e BTOpWYHaTa U3npasuTenHa Tpbba 4a e NoBpeaeHa,
HeobxoaMma e nogmsaHa.

D. BepwuraTa 3a obpaTHa Bpb3Ka MOXe Aa e NoBpeseHa.
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Zahvaljujemo se vam, da ste kupili nas izdelek, za pravilno uporabo pa najprej natancno preberite ta prirocnik.

Varnostna navodila

Pri varjenju ali rezanju obstaja moznost poskodb, zato med delovanjem upostevajte zascito. Za ve¢ podrobnosti si preberite navodila za varnost upravljavca,
ki so skladna s potrebnimi preventivnimi zahtevami.

Elektri¢ni udar - lahko povzroci smrt!

¢ Nastavite ozemljitveno armaturo v skladu z uporabljenim standardom.
¢ Nevarno se je dotikati elektri¢nih komponent z golo koZo.

¢ Nosite odobrene rokavice in oblacila.

* Prepricajte se, da ste dobro izolirani od tal.

* Prepricajte se, da ste v varnem in zanesljivem poloZaju.

Plin je lahko Skodljiv za vase zdravje!
¢ Ne vdihavajte plina.
* Pri oblo¢nem varjenju je treba uporabljati odsesovalnik, da se prepreci vdihavanje plina.

Obloéno sevanje: skodljivo za odi in lahko opece koZo.
® Za zasCito odi in telesa uporabljajte ustrezno ¢elado in nosite zas¢itna obladila.
¢ Uporabite ustrezno zascitno opremo ali zaveso, da zascitite morebitne gledalce, in jih opozorite na morebitno nevarnost za njihove oci.

Ogenj
 Varilne iskre lahko povzrocijo pozar, zato poskrbite, da je varilni prostor poZarno varen.

Hrup: Hrup je $kodljiv za uho.
* Uporabite $¢itnike za uSesa ali druga sredstva zazascito uses.
* opozorite druge osebe v bliZini, da je'hrup lahko skodljiv za njihov sluh.

Okvara: poiscite strokovno pomoc.

o Ce imate tezave z namestitvijo in delovanjem, ponovno preverite nastavitve v tem priro¢niku.
o Ce tega priro¢nika ne razumete v celoti, se za pomoc obrnitetha dobavitelje ali drugega strokovnjaka.

A POZOR! Pri uporabi stroja je priporocljivo uporabiti dodatno izolacijsko stikalo!

Opombe in preventivni ukrepi
1. Okolje

a) Stroj lahko deluje v okoljih, kjer so razmere suhe, z najvecjo vlaznostjo 90 %.

b) Temperatura okolja je od -10 do +40 stopinj Celzija.

c) Izogibajte se varjenju na mo¢nem soncu ali v mokrih razmerah.

d) Naprave ne uporabljajte v okolju, kjer je v ozracju prisoten prevodni prah ali korozivni‘plin.
e) Izogibajte se varjenju s plinom v okolju z mo¢nim pretokom zraka.

2. Zdravje in varnost

Varilni aparat ima za$¢itno vezje, ki nadzoruje napetost, tok in toploto. Ce napetost, izhodni tok ali temperatura stroja presezejo nazivni standard, se varilni
stroj samodejno izklopi.

Razlog za to je lahko eden od naslednjih:

a) Delovno obmocje je ustrezno prezracevano.

To je mocan stroj, ki med delovanjem ustvarja visoke tokove, zato ga sobna temperatura ob dolgotrajni uporabi ne bo ustrezno ohladila. Morda bo treba
stroj hladiti z dodatnim ventilatorjem. Prepricajte se, da dovod zraka ni nikoli blokiran ali pokrit, uporabnik pa mora poskrbeti za ustrezno prezracevanje
delovnega obmocja. To je pomembno za delovanje in dolgo Zivljenjsko dobo stroja.

b) Ne preobremenjujte.

Upravljavec mora natan¢no upostevati maksimalni dovoljeni tok.
Trajni varilni tok ne sme presegati najvecjega ciklicnega toka.
Prevelika obremenitev s tokom bo poskodovala napravo.

c) Napetost napajanja je prikazana v diagramu glavnih tehni¢nih podatkov. Avtomatsko kompenzacijsko vezje za napetost bo zagotovilo, da bo varilni tok
ostal v dovoljenem obmogju. Ce elektri¢na napetost presega dovoljeno obmogje, se poskodujejo sestavni deli stroja. Upravljavec mora pozorno opazovati in
po potrebi sprejeti preventivne ukrepe.

d) Ozemljitveni prikljucek na zadnji strani stroja je treba ozemljiti z ustreznim kablom, da se prepreci stati¢na elektrika.

e) Ce &as varjenja preseze maksimalni cikel in se naprava pregreje, varilni aparat preneha delovati, indikatorska lucka pa se prikaze rdece. Naprave ne
izkljucite iz elektricnega omrezja, saj bo ventilator pomagal pri hlajenju naprave. Ko indikatorska lu¢ka ugasne, je stroj ponovno pripravljen za uporabo.
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Varjenje
Pribori, varilni materiali, okoljski dejavniki in napajalna napetost lahko vplivajo na kakovost vasega varjenja. Pomembno je, da vzdrZujete dobro varilno okolje.

A) Udarjanje z oblokom je tezavno in ga je mogoce zlahka prekiniti.

1. Poskrbite za kakovostno elektrodo.

2. Ce elektroda ni suha, povzroci nestabilen oblok in slabSo kakovost zvara.

3. Ce uporabljate dolg podaljsek, se zmanjsata izhodna napetost in kakovost varjenja.

B) Vhodni tok ne dosega nazivne vrednosti.
Ce je napetost napajanja nizja od dologene, se izhodna napetost zmanjsa.

C) Tok se med delovanjem stroja ne stabilizira.
1. Elektri¢ni vhodni kabel nima zadostne nazivne napetosti.
2. Elektri¢ni kabel ali druga oprema v neposredni bliZini povzroéa skodljive motnje.

D) Prevec brizganja
1. Morda je tok previsok in/ali premer palice premajhen.

2. Povezava polarnosti izhodne sponke je napacna, preklopite polarnost, npr. drzalo palice mora biti priklju¢eno na negativno polarnost, obdelovanec pa na
pozitivno.

A POZOR! Ta naprava oddaja radijske valove, zato je treba ljudi v okolici opozoriti na nevarnosti, ki jih prinasa blizina med delovanjem te naprave.

Tehnicni podatki

Navodila za uporabo

Namestitev

Napetost napajanja (V): 1faza AC 230V
Frekvenca (Hz): 50/60
Nazivni vhodni tok (A): 13
* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez
Napetost praznega teka (V): 60 predhodnega obvestila, razen ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli,
- opisani/prikazani na straneh priroénika, ki ga drzite v rokah, se lahko nana3ajo tudi na druge modele
Izhodni tok (A): 20-140 proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar
X pridobili.
Nazivna vhodna napetost (V): 25.6
. N * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede,
Delovni cikel (%): 45 popravila ali zamenjave, vkljuno z vzdrievanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki
) pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.
Izguba brez obremenitve (W): 40
.. . * lzdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko
Ucinkovitost: 80 povzroc¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
v. odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
Faktor moci: 0.73
Stopnja izolacije: F
Stopnja zascite ohisja: P21
Najvecja velikost varilne palice: 3,2 mm
Teza (kg): 1.9
Dimenzije (cm) : 22X10X14

Ta varilni stroj je opremljen z napravo za kompenzacijo napetosti. Ko se napetost napajanja spremeni med +15 % nazivne napetosti, bo Se naprej deloval
normalno. Pri uporabi dolgega kabla je priporocljivo uporabiti debelejsi kabel, da se prepreci padec napetosti. Ce je kabel gorilnika predolg, lahko vpliva na
delovanje napajalnega sistema. Predlagamo vam, da uporabite nastavljeno dolZino.

ONOUAWN R

. Prepricajte se, da dovodni kanal stroja ni blokiran ali pokrit, sicer hladilni sistem ne bo deloval u¢inkovito.

Za povezavo ohi$ja z zemljo uporabite indukcijski kabel velikosti najmanj 6 mm2. To storite z ozemljitvenim priklju¢kom na zadnji strani stroja.

. Prepricajte se, da so kabel, drzalo in pritrdilni vti¢ povezani z zemljo. Pritrdilni vti¢ vstavite v vti¢nico za polarnost "-" in ga pritrdite v smeri urinega kazalca.
. Kabel pritrdite na polariteto "+" na sprednji plosci in ga pritrdite v smeri urinega kazalca; kabel se nato vpne na obdelovanec.

. Pozorni bodite na pravilno polariteto prikljucka, saj ima ta naprava dva prikljucka: pozitivni in negativni prikljucek.

. Pozitivna povezava: drzalo se poveze s polariteto "-", obdelovanec pa s polariteto "+".

. Negativna povezava: obdelovanec na polariteto
. Izberite ustrezen priklju¢ek za opravljeno delo. Ce je priklju¢ek neprimeren, bo povzro¢il nestabilen oblok, ve¢ razprsitev in konglutinacije. Ce se pojavijo
taksne tezave, spremenite polariteto.

, drzalo na polariteto "+".

9. Prepricajte se, da je napajalnik ustrezne napetosti za ta stroj ali da je v dovoljenem obmodju. Namestitev je koncana
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Operacija
1. Vklopite napajanje, na zaslonu se prikaZe nastavljena trenutna glasnost in ventilator zacne delovati.
2. Prilagodite varilni tok in oblo¢ni udarec v skladu z zahtevami.

OPOZORILO! Pred prikljucitvijo varilnega kabla in ozemljitvenega kabla na stroj se prepricajte, da je napajanje odklopljeno. Pred prikljucitvijo
na vir napajanja se prepricajte, da sta trdno povezana.

Opis glavnih delov
1 Trak
2 Indikator napajanja
3 Lucka indikatorja nepravilnosti
4 Digitalni zaslon
5 Gumb za nastavitev toka
6 Pozitivni izhod
7 Negativni izhod

Vzdrzevanje

1. Redno odstranjujte prah s suhim in ¢istim stisnjenim zrakom, ce varilni aparat.deluje v_okolju z visoko, stopnjo onesnazenosti, bo potrebno bolj redno
ciscenje.

2. Stisnjen zrak ne sme biti premocan, saj lahko poSkoduje krhke sestavne dele v stroju.

NIKOLI NE ODPIRAJTE TEGA STROJA, NE DA Bl PREJ ODKLOPILI NAPAJANIJE.

1. I1zogibajte se vodi in pari v neposredni bliZini naprave, ¢e pride v stik z vodo, je NE UPORABUAITE.
2. Ce varilnega aparata ne uporabljate dlje ¢asa, ga shranite v suhem okolju.

OPOZORILO! Priporocljivo je, da ta visokonapetostni stroj preizkusi in poskusi popraviti le usposobljen tehnik. Nepravilno diagnosticiranje ali
popravilo lahko povzroéi hude telesne poskodbe ali smrt!
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Odpravljanje tezav

Napaka

Mozne resitve

Indikator napajanja ne sveti, ventilator ne deluje in ni izhoda za varjenje.

A. Prepricajte se, da je stikalo za napajanje vklopljeno.
B. Prepricajte se, da je vhodni kabel napajan.

Indikator napajanja je prizgan, ventilator ne deluje in ni izhoda za varjenje.

A. Napajanje 220 V ni stabilno (vhodni kabel ima morda nizko napetost)
ali vhodni kabel ni varno prikljucen.

B. Izklopite in ponovno vklopite stikalo za napajanje, saj se je morda
sprozilo zas¢itno vezje Morda bo treba pustiti delovati 5-10 minut, da se
ponastavi.

C. Preverite, ali je vti¢ trdno prikljucen na delujo¢ vir napajanja.

Ventilator deluje, varilni tok ni stabilen ali je izven zahtevanega
napetostnega obmocja

A. Kakovost regulacijskega upora 1K je lahko okvarjena, potrebna je
zamenjava.
B. Terminal izhoda ne vzpostavlja varne povezave.

Ventilator deluje, indikator pa ne sveti, ni izhoda za varjenje.

A. Preverite, ali so vse komponente slabo povezane.
B. Preverite napetost med plos¢o vira napajanja in plos¢o IGBT

Ventilator deluje normalno, indikator'svetisvendarini izhoda za varjenje.

A. Morda deluje nadtokovna zascita, izklopite stroj in ga pustite delovati 5

do 10 minut, nato poskusite znova.

B. Mozna okvara vezja inverterja;

(1) IGBT je okvarjen, potrebna je zamenjava.

(2) Moino je, da je sekundarna usmerniska cev okvarjena, zato jo je treba
zamenijati.

D. Povratno vezje je lahko okvarjeno.
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Va multumim ca ati cumparat produsul nostru, pentru a-l utiliza corect, va rugam sa cititi cu atentie acest manual.

Instructiuni de siguranta

n procesul de sudare sau tiiere, exista posibilitatea de rénire, asa ca va rugdm s& luati in considerare protectia in timpul functionrii. Pentru mai multe
detalii, va rugdm sd consultati Ghidul de siguranta al operatorului care respecta cerintele preventive necesare.

Soc electric - poate duce la deces!

e Setati racordul de impamantare in conformitate cu standardul aplicat.
e Este periculos sd atingeti componentele electrice cu pielea goala.

e Purtati manusi si imbracaminte aprobate.

e Asigurati-va ca sunteti bine izolat de sol.

e Asigurati-va ca va aflati intr-o pozitie sigura si securizata.

Gazele pot fi ddunatoare pentru sanatate!
¢ Nu inhalati gazul.
¢ La sudarea cu arc electric, trebuie utilizat un aspirator pentru a preveni inhalarea de gaze.

Radiatia arcului electric: Nocive pentru ochi si va pot arde pielea.
* Folositi o casca adecvata si purtati imbracaminte de protectie pentru a va proteja ochii si corpul.
* Folositi echipament de protectie adecvat sau o perdea pentru a proteja privitorii si avertizati-i pe toti privitorii cu privire la posibilele riscuri pentru ochii lor.

Foc
o Scanteile de sudurd pot provoca incendiigasigurati-va ca zona de sudurd este sigura pentru foc.

Zgomot: Zgomotul extrem este daunator pentru ureche.
* Folositi protectii pentru urechi sau alteimijloace pentruia va proteja urechile.
¢ Avertizati alte persoane din apropiere ca zgomotul poate fi.daundtor pentru auzul lor.

Defectiune: solicitati asistenta profesionala.
¢ Dacd aveti probleme cu instalarea si functionarea, va rugam sa verificati din nou configuratia din acest manual.
¢ Daca nu reusiti sa intelegeti pe deplin acest manual, trebuie sa contactati furnizorii sau un alt profesionist pentru asistenta.

A ATENTIE! Se recomanda un intrerupator izolator suplimentar la utilizarea masinii!

Note si masuri preventive

1. Mediu

a) Masina poate functiona in medii in care conditiile sunt uscate, cu un nivel'maxim de umiditate de 90%.
b) Temperatura ambianta este cuprinsa intre -10 grade si +40 grade Celsius.

c) Evitati sa sudati la soare sau in conditii de umiditate.

d) Nu utilizati aparatul intr-un mediu in care exista praf conductiv sau gaz corozivin atmosfera:

e) Evitati sudarea cu gaz intr-un mediu cu flux de aer puternic.

2. Sanatate si siguranta

Aparatul de sudurd are un circuit de protectie care monitorizeaza tensiunea, curentul si caldura. Atunci cand tensiunea, curentul de iesire sau temperatura
masinii depasesc standardul nominal, masina de sudura se va opri automat.

Motivul pentru aceasta poate fi unul dintre urmatoarele:

a) Zona de lucru este ventilatd in mod corespunzator.

Acesta este un aparat puternic, care, atunci cand functioneazad, genereaza curenti mari, iar temperatura camerei nu va raci in mod adecvat aparatul daca
este utilizat pentru perioade lungi de timp. Ar putea fi necesara racirea aparatului cu un ventilator suplimentar. Asigurati-va ca admisia de aer nu este
niciodata blocata sau acoperitd, iar utilizatorul trebuie sa se asigure ca zona de lucru este ventilata in mod corespunzator. Acest lucru este important pentru
performanta si longevitatea masinii.

b) Nu supraincarcati.

Operatorul trebuie sa respecte cu atentie curentul maxim admisibil.

Curentul de sudare continud nu trebuie sa depaseasca curentul de ciclu maxim.
Curentul de suprasarcina va deteriora masina.

c) Tensiunea de alimentare poate fi gasitd in diagrama de date tehnice principale. Circuitul de compensare automata a tensiunii va asigura mentinerea
curentului de sudurd in intervalul admisibil. in cazul in care tensiunea de alimentare dep&seste intervalul permis, aceasta va deteriora componentele
masinii. Operatorul trebuie sa observe cu atentie si sa ia masuri preventive, daca este necesar.

d) Conectorul de impamantare din partea din spate a aparatului trebuie sa fie impamantat printr-un cablu adecvat pentru a preveni electricitatea statica.

e) Daca timpul de sudare depaseste ciclul maxim si aparatul se supraincdlzeste, aparatul de sudurd va inceta sa mai functioneze, iar indicatorul luminos va fi
rosu. Nu scoateti aparatul din prizd, deoarece ventilatorul va ajuta la rdcirea acestuia. Cand indicatorul luminos se stinge, masina este din nou gata de
utilizare.
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Sudura

Accesoriile, materialele de sudura, factorii de mediu si tensiunea de alimentare pot afecta calitatea sudurii. Este important sa mentineti un mediu de sudare bun.

A) Lovirea arcului este dificila si usor de oprit.

1. Asigurati-va ca aveti un electrod de buna calitate.
2. In cazul in care electrodul nu este uscat, acesta va cauza un arc instabil cu o calitate redusa a sudurii.
3. Dacd se utilizeaza un cablu prelungitor lung, acesta va reduce tensiunea de iesire si calitatea sudurii.

B) Curentul de intrare nu atinge valoarea nominala.
Atunci cand tensiunea de alimentare este mai mica decat cea specificatd, tensiunea de iesire va fi redusa.

C) Curentul nu se stabilizeaza atunci cand masina este in functiune.
1. Cablul electric de intrare are o tensiune nominald insuficienta.
2. Existd interferente ddunatoare de la cabluri electrice sau de la alte echipamente aflate in imediata apropiere.

D) Prea multe stropi

1. Este posibil ca curentul s3 fie prea mare si/sau diametrul tijei sa fie prea mic.
2. Conexiunea polaritatii terminalelor de iesire este incorectd, comutati polaritatea, de exemplu: suportul tijei trebuie conectat la polaritatea negativa, iar

piesa de lucru trebuie conectata la cea pozitiva.

ATENTIE! Acest aparat va produce unde radio, astfel incat persoanele din zona inconjuratoare trebuie sa fie constientizate de pericolele pe care
le prezinta apropierea in momentul in care acest aparat este in functiune.

Date tehnice
Tensiunea de alimentare (V): 1 faza AC 230V
Frecventa (Hz): 50/60
Curent nominal de intrare (A): 13
* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale
Tensiunea fara sarcina (V): 60 produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod
. semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
Curent de lesire (A): 20-240 care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici
X N " N similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.
Tensiunea nominala de intrare (V): 25.6
X I N * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de
Ciclul de functionare (%): 45 reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate
. N numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
Pierdere in gol (W): 40
.. M * Utilizati ntotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente
Ef":'enta- 80 care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
importatorul nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
Factorul de putere: 0.73 neconform.
Grad de izolare : F
Grad de protectie a carcasei: P21
Dimensiunea maxima a tijei de sudura: 3.2mm
Greutate (kg): 1.9
Dimensiuni (cm) : 22X10X14

Instructiuni de utilizare

Instalare

Aceasta masina de sudurd este echipata cu un dispozitiv de compensare a tensiunii de alimentare. Atunci cand tensiunea de alimentare se modifica
intrex15% din tensiunea nominald, acesta va continua sa functioneze normal. Atunci cand se utilizeaza un cablu lung, se sugereaza un cablu mai gros pentru
a preveni sciderea tensiunii. in cazul in care cablul tortei este prea lung, acesta poate afecta performanta sistemului de alimentare. V3 sugerdm s& folositi
lungimea configurata.

1. Asigurati-va ca admisia aparatului nu este blocata sau acoperita, pentru ca sistemul de racire sa nu functioneze eficient.

2. Folositi un cablu de inductie de cel putin 6 mm? pentru a conecta carcasa la masa. Acest lucru se face prin intermediul unei conexiuni de impamantare in
partea din spate a masinii.

3. Asigurati-va ca cablul, suportul si fisa de fixare au fost conectate la masa. Introduceti stecherul de fixare in mufa de polaritate
de ceasornic.

4. Atasati cablul la polaritatea "+" de pe panoul frontal, fixati-I in sensul acelor de ceasornic, acest cablu se prinde apoi de piesa de lucru.

5. Fiti atenti la polaritatea de conectare corecta, acest aparat are doud conexiuni: una pozitiva si una negativa.

6. Conexiune pozitiva: suportul se conecteaza cu polaritatea "-", in timp ce piesa de lucru este conectata la polaritatea "+".

7. Conexiune negativa: piesa de lucru la polaritatea "-", suportul la polaritatea "+".

8. Alegeti conexiunea potrivita pentru lucrarea in cauza. Dacd conexiunea este nepotrivitd, aceasta va cauza un arc instabil, mai multe stropi si conglutinare.
Dacd apar astfel de probleme, schimbati polaritatea.

9. Asigurati-va ca alimentarea cu energie electricad are tensiunea corecta pentru acest aparat sau ca aceasta se afla in intervalul permis. Instalarea este acum
finalizata

si fixati-I in sensul acelor
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Operatiunea
1. Porniti aparatul, ecranul va afisa volumul curent setat si ventilatorul va incepe sa functioneze.
2. Reglati curentul de sudare si arcul electric in functie de cerinte.

AVERTISMENT! Asigurati-va ca alimentarea cu energie electrica este deconectata inainte de a conecta cablul de sudura si cablul de masa la
masina. Asigurati-va ca acestea sunt conectate ferm inainte de a le conecta la sursa de alimentare.

Descrierea partilor principale

1 Curea

2 Indicator luminos de alimentare
3 Lumind indicatoare anormald

4 Afisaj digital

5 Buton de reglare a curentului

6 lesire pozitiva

7 lesire negativa

Intretinere

1. indepartati praful cu aer comprimat uscat si curat in mod regulat, daci aparatul de suduré functionéaza in medii.cu grad ridicat de poluare, aparatul va
necesita o curatare mai regulata.
2. Aerul comprimat nu trebuie sa fie prea puternic, deoarece poate deteriora componentele fragile din interiorul masinii.

NU DESCHIDETI NICIODATA ACEST APARAT FARA A DECONECTA MAI INTAI ALIMENTAREA CU ENERGIE ELECTRICA.

1. Evitati apa si aburul in imediata apropiere a aparatului, in cazul in care acesta intrd in contact cu apa, NU,FOLOSITI.
2. Dacad aparatul de sudura nu este utilizat pentru o perioada lunga de timp, depozitati-I intr-un mediu uscat.

AVERTISMENT! Se recomanda ca numai un tehnician calificat sa testeze si sa incerce sa repare acest aparat de inalta tensiune. Diagnosticarea
sau repararea incorecta poate duce la vatamari grave sau chiar la deces!
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Depanare

Defectiune

Solutii posibile

Indicatorul de alimentare nu este aprins, ventilatorul nu functioneaza si nu
existd nicio iesire de sudura.

A. Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare este "pornit".
B. Asigurati-va cd cablul de intrare este alimentat.

Indicatorul de alimentare este aprins, ventilatorul nu functioneaza si nu
exista nicio iesire de sudura.

A. Alimentarea la 220 V nu este stabild (este posibil ca tensiunea cablului de
intrare sa fie scazutd) sau cablul de intrare nu este conectat in siguranta.

B. Opriti si porniti din nou intrerupdtorul de alimentare, deoarece este
posibil ca circuitul de protectie sa fi intrat in functiune. Poate fi necesar sa
se lase timp de 5-10 minute pentru a permite o resetare.

C. Verificati daca fisa este conectata ferm la o sursda de alimentare
functionala.

Ventilatorul functioneaza, curentul de sudura nu este stabil sau nu se afla
n intervalul de tensiune necesar

A. Calitatea rezistentei de reglare de 1K ar putea fi defecta, necesitd
nlocuire.
B. Terminalul de iesire nu realizeaza o conexiune sigura.

Ventilatorul functioneaza si indicatorul nu este aprins, nu exista nicio iesire
de sudura.

A. Verificati daca toate componentele sunt slab conectate.
B. Verificati tensiunea dintre placa de alimentare si placa IGBT

Ventilatorul functioneaza normal, indicatorul este aprins; dar nu existd nicio
iesire de sudura.

A. Este posibil ca protectia la supracurent sa functioneze, opriti aparatul si

lasati-l timp de 5-10 minute, apoi incercati din nou.

B. Posibila defectiune a circuitului invertorului;

(1) IGBT este defect, este necesard inlocuirea.

(2) Este posibil ca tubul redresor secundar sa fie defect, fiind necesara
nlocuirea acestuia.

D. Circuitul de reactie ar putea fi in neregula.
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Hvala vam Sto ste kupili nas proizvod, Sto ste ga pravilno koristili, molim vas da prvo pailjivo procitate ovaj prirucnik.

Sigurnosne upute
Kod zavarivanja ili rezanja postojat ¢e mogucnost ozljede, pa pri radu svakako vodite racuna o zastiti. Dodatne informacije potrazite u sigurnosnom vodicu za
operatera koji je u skladu s potrebnim preventivnim zahtjevima.

Elektricni Sok - moZe dovesti do smrti!

¢ Namjestite namjestanje zemlje u skladu s primijenjenim standardom.
e Opasno je dodirivati elektricne komponente golom koZzom.

¢ Nositi odobrene rukavice i odjecu.

e Provijerite jeste li dobro izolirani od tla.

e Provjerite jeste li u sigurnom i zastié¢enom poloZzaju.

Plin mozZe biti Stetan za vasSe zdravlje!
¢ Ne udisite plin.
 Pri luénom zavarivanju treba koristiti ekstraktor kako bi se sprijecilo udisanje plina.

Luk zraéenja: Stetno za o&i i moze spaliti kozu.
 Koristite odgovarajucu kacigu i nosite zastitna odijela za zastitu oka i tijela.
* Koristite odgovarajucu zastitnu opremu ili zavjesu kako biste zastitili sve promatrace i upozorili sve promatrace o moguéem riziku za njihove oci.

Pozar!
¢ Varenje iskre mozZe izazvati pozar, pobrinitese.da je prostor za varenje siguran od pozara.

Buka: Ekstremna buka Steti uhu.
e Koristite stitnike za usi ili druge nacine zastite usiju.
¢ Upozoriti ostale u blizini da bi buka mogla bitiStetnaza.njihovisluh.

TraiZi profesionalnu pomoc.

e Ako imate poteskoca s instalacijom i radom, provjerite ponovnopostavku u ovom priru¢niku.
¢ Ako ne razumijete u potpunosti ovaj priru¢nik, obratite se dobavljac¢ima ilidrugom profesionalcu za pomoc¢.

A OPREZ! Prilikom koristenja stroja preporucuje se dodatni prekidac izolatora!

Napomene i preventivne mjere
1. Okolis

A) Stroj moZze djelovati u okruZenju gdje su uvjeti suhi s maksimalnom vlazno3¢u'90%.
B) Temperatura je izmedu -10 i + 40 stupnjeva Celzijusa.

C) Izbjegavanje zavarivanja u svijetlom suncu ili vlaznim uvjetima.

D) Ne koristiti stroj u okruZenju gdje je provodljiva prasina ili korozivni plin u atmosferi.
E) Izbjegavanje zavarivanja plina u okruZenju jakog protoka zraka.

2. Zdravlje i sigurnost

Stroj za zavarivanje ima zastitni sklop koji nadzire napon, struju i toplinu. Kada napon, izlazna struja ilitemperatura stroja premase nazivni standard, stroj za
zavarivanje Ce se automatski iskljuditi.

Razlog tome mozZe biti jedan od sljededih:

a) Radni prostor je adekvatno prozracen.

Ovo je mocan stroj, kada je u pogonu stvara velike struje i sobna temperatura nece dovoljno hladiti stroj ako se koristi duze vrijeme. MoZda ce biti potrebno
ohladiti stroj dodatnim ventilatorom. Pazite da unos zraka nikad nije u bloku ili prekriven te da korisnik mora osigurati odgovarajuéu ventilaciju radnog
prostora. To je vazno za performanse i dugovjecnost stroja.

b) Nemoj se preopteretiti.

Operater bi trebao pazljivo pratiti maksimalno dopustenu struju.
Neprekidno varenje ne smije premasiti maksimalnu ciklusnu struju.
Preopterecenje strujom ce ostetiti stroj.

c) Naponska snaga nalazi se u dijagramu glavnih tehnickih podataka. Automatski kompenzacijski krug za struju ¢e osigurati da se odrzava struja zavarivanja.
U dopustenom dometu. Ako snaga premasi dopusteni domet ostetit ée komponente strojeva. Operater bi trebao pozorno promatrati i poduzeti preventivne
mjere gdje je potrebno.

d) Prizemni konektor na straznjem dijelu stroja trebao bi biti prizemljljen odgovarajuc¢im kablom kako bi se sprijecilo staticko napajanje.

e) Ako vrijeme zavarivanja premasi maksimalni ciklus i stroj se pregrije, stroj za zavarivanje prestaje raditi, a indikatorska svjetlost prikazat ¢e crvenu boju.
Nemojte odvojiti stroj jer ¢e ventilator pomoci u rashladivanju stroja. Kada Zaruljica indikatora iskljuci stroj, ponovno je spremna za koristenje.
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Zavarivanje

Na kvalitetu zavarivanja mogu utjecati namjestaji, zavarivadi, faktori okolisa i opskrba. Vaino je odrzavati dobro varenje.

A) Luéno upadanje je tesko i lako pauzirati.
1. Pobrinite se za kvalitetnu elektrodu.

2. Ako elektroda nije suha, uzrokovat ¢e nestabilan luk smanjene kvalitete zavarivanja.
3. Ako se koristi dugacki produzni kabel, to ¢e smanijiti izlazni napon i kvalitetu zavarivanja.

B) Ulazna struja nije u nominalnoj vrijednosti.

Kada je energijska napetost manja nego Sto je odredeno, izlazna ¢e biti smanjena.

C) Struja se ne stabilizira dok je ra¢unalo u radu.
1. Elektri¢ni ulazni kabel nema zadovoljavajucu ocjenu napona.
2. Postoji Stetna smetnja od elektri¢nog kabla ili druge opreme u neposrednoj blizini.

D) Previse rasprsivaca

1. Moguca struja je prevelika i/ili je promjer Sipke premalen.
2. Veza izlazne terminalne polarizacije nije to¢na, polaritet prekidaca, npr. Drzac Sipke treba spojiti na negativnu polarnost, a izradak na pozitivnu.

A Oprezno! Ovaj stroj ¢e proizvoditi radio valove tako da ljudi u okolici trebaju biti svjesni opasnosti od boravka u
neposrednoj blizini dok se ovaj stroj upravilja.

Tehnicki podaci

Upute za uporabu

Instalacija

Elektricna napetost (V): 1 phase AC 230V
Frekvencija (Hz): 50/60
Nominalni ulazni tok (A): 13 * Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
o . prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda.
Napetost bez opterecenja (V) 60 Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi
1zlazna struja (A) 20-140 na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti ukljuéeni u
. proizvod koji ste upravo nabavili.
Nominalna ulazna napetost (V): 25.6 . ) : ) ) ) . )
Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
Sluzbeni ciklus (%), 45 inspekcijske ili zamjenske radove, ukljuCujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo
tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
Gubitak tereta (W): 40 ) )
* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
Ucinkovitost: 80 moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
Faktor snage: 0.73
Izolacijski razred: F
Stupanj zastite stanova: P21
Maksimalna veli¢ina Stapa za varenje: 3.2mm
Tezina (kg): 1.9
Dimenzije (cm): 22X10X14

Ovaj zavarivac je opremljen uredajem za kompenzaciju napetosti. Kada se elektri¢na napetost promijeni izmedu + 15% nominalne napetosti, nastavit ¢e
normalno raditi. Kada se koristi dugi kabel, predlaze se deblji kabel kako bi se sprijecilo smanjenje napetosti. Ako je kabel baklje predugacak, moze utjecati

na rad energetskog sustava. Predlazem da upotrijebite konfiguriranu duZinu.

1. Osigurati da unos stroja nije blokiran ili pokriven, kako sustav hladenja ne bi djelovao ucinkovito.
2. Upotrijebite indukcijski kabel od najmanje 6 mm 2 za spajanje kuéidta na tlo. To se radi putem zemaljske veze na straznjoj strani stroja.
3. Provjerite jesu li kabel, drzac i prikljucak za pricvrsc¢ivanje spojeni na zemlju. Umetnite prikljucak za pricvricivanje u utor polariteta ,,-” i pricvrstite ga u

smjeru kazaljke na satu.

4. Pricvrstite kabel na ,,.+” polaritet na prednjoj plodi, pricvrstite ga u smjeru kazaljke na satu, a zatim se steZe na radni dio.
5. Imajte na umu pravilnu polarizaciju spajanja, ovaj stroj ima dvije veze: pozitivnu i negativnu vezu.

6. Pozitivna veza: drzac se spaja s polaritetom ,-”, dok je djelo spojeno s polaritetom ,,+”.

7. Negativna veza: djelo s polaritetom ,,-”, drzac s polaritetom ,,+”.

8. Odaberite odgovarajucu vezu za zadatak koji je u tijeku. Ako veza nije pogodna uzrokovat ¢e nestabilan luk, vise iskrenja i konglutinaciju. Ako se pojave
takvi problemi, promijenite polaritet.

9. Provjerite je li izvor napajanja ispravnog napona za ovaj uredaj ili je unutar dopustenog raspona. Instalacija je sada dovrsena.
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Operacija
1. Ukljucite napajanje, zaslon ¢e prikazati trenutnu jedinicu i ventilator ¢e zapoceti s radom.
2. Prilagodite struju zavarivanja i udarce luka prema zahtjevima.

Upozorenje! Osigurajte da je struja isklju¢ena prije spajanja kabla za varenje i zemnog kabla sa
strojem. Pobrinite se da su ¢vrsto povezani prije nego $to se poveZete na svoj izvor energije.

Opis glavnih dijelova

1 Vezica

2 Svjetlo indikatora napajanja

3 Abnormalna indikatorska svjetlost

4 Digitalni prikaz

5 Kvaka za podesavanje struje

6 Pozitivan izlaz

7 Negativan izlaz
Odrzavanje
1. Redovito uklanjajte prasinu suhim i ¢istim stlaéenim zrakom, ako stroj za zavarivanje radi u okruzenjima visokog zagadenja stroj ¢e trebati redovitije
¢iséenje.

2. Komprimirani zrak ne smije biti prejak jer moZe ostetiti krhke komponente unutar stroja.

Nikad nisam otvorio ovaj stroj bez prvoga iskljucivanja struje.
1. Izbjegavajte vodu i paru u neposrednoj blizini stroja, u dodiru s vodom, NEMOJTE KORISTITI.
2. Ako se zavarivac ne koristi duZe vrijeme, cuvati u suhom okruzenju.

Upozorenje! Preporucuje se da samo kvalificirani tehnicar testira i pokusava popraviti ovaj
visokonapetostni stroj. Netocne dijagnoze ili popravke mogu dovesti do ozbiljnih ozljeda ili
smrti!
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Otklanjanje poteskoca

Rasjed

Moguca rjesenja

Indikator snage nije osvijetljen, ventilator ne radi i nema izlaza za
zavarivanje.

A. Provjerite je li prekidac ukljucen.
B. Provjerite ima li ulazni kabel napajanje.

Indikator snage je osvijetljen, ventilator ne radi i nema izlaza za zavarivanje.

A. 220V snaga nije stabilna (ulazni kabel mozda niskog napona) ili ulazni
kabel nije sigurno povezan.

B. Iskljucite i ukljucite prekidac jer je mozda pokrenut zastitni krug mozda ¢e
biti potrebno ostaviti 5-10 minuta kako bi se omogudilo ponovno
postavljanje.

C. Provjerite je li prikljucak ¢vrsto povezan s radnim izvorom napajanja.

Ventilator radi, struja zavarivanja nije stabilna ili je izvan zahtijevanog
naponskog raspona

A. Kvaliteta otpornosti regulacije 1K moZe biti pogresna i zahtijeva zamjenu.
B. Izlazni terminal ne uspostavlja sigurnu vezu.

Ventilator radi i indikator nije osvijetljen, nema izlaza za zavarivanje.

A. Provjerite jesu li sve komponente losSe povezane.
B. Provjerite napon izmedu ploce izvora napajanja i IGBT ploce.

Ventilator radi normalno, indikator je‘osvijetljen, alinema izlaza za
zavarivanje.

A. Prekostrujna zastita mozda radi, iskljuci racunalo i ostavi 5 do 10 minuta,
pokusajte ponovno.

B. Moguca kvara izmjeni¢nog kruga;

(1) IGBT je neispravan i potrebna je zamjena.

(2) Mozda je sekundarna ispravljacka cijev neispravna i potrebna je zamjena.
D. Krug povratnih informacija mogao bi biti pogresan.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL

Ta NAEKTPLKA EpYOAELDL EXOUV KATAOKEVAOTEL LE QUOTNPA TPOTUTIOL TIOU €XEL BETEL N eTaLPELQ KAl CUVASOULV HE TA EVPWTIAKA TIPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPIKE EpyaAeia TNG ETalL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWV yLol EPACLTEXVLKN XPrion, 12 HNVWV ylo EMAyYEARQTIKA XPNON Kal 24 pnNvwv yla TG pratapieg kat Toug Gpoptlotég. H oxug tng
£yyunong KA amod TV NUEPOUNVIC OyOPAG TOU TIPOLOVTOG. AMOSEIKTIKO TOU SIKALWHATOG TNG EYYUNONG QTOTEAEL TO TTAPACTATIKO AyOpdg Tou epyaleiou (amodel§n Alavikng n
TIHOAGYL0). Z€ KapLd mepimTwon n etatpeia Sev KAAUTITEL TN OXETIKN Samdvn avtaAaKTIKwY Kat epyaciag edv kat epocov §& cuvodeVeTal amod avtiypado Tou TaPACTATIKOU ayopdag.
S€ TEPIMTWON TOU N EMLOKEUN TPETEL VA YIVEL OTO service pag n Samavn petadopds (amd kat mpog) Paplvel €’ ohokApou Tov amoctoAéa. Ta epyaleiar amootéAovTal yia Thv
ETLOKEUI) TOUG OTNV €TALPELX 1} 0€ E§0UCLOSOTNUEVO CUVEPYELD UE TOV EVOESELYUEVO TPOTIO KAl HEGO METADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou ¢pBeipovtatl puctoAoyikd amo th xpron toug (KapPouvakia, KaAwsLo, SLakomTeS, GOPTIOTES, TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UTOOTEL {NKiEG artd TN Un CURHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévwv AUTAVTLKWY 1 €EAPTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emiBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal o nAektpikiy cUVSeon o€ tdon SlapopeTikn amd Tnv avaypadopevn oTnv IVoKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHUEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGBN ToU POKUTITEL QTG TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN A kakr Aettoupyia mou éxet pokUPeL amd MANUUERn KabBaplopd Tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiou pe xnuikd , i PAGPN anod vypaosia, StaBpwaon.

12) Epyaheia mou €xouv UTIOGTEL TpOTIOTIOLOELG — AAAQLYEG 1) €XOUV QVOLXTEL amtd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVOLKLoon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU E§XPTHHATOG TTOU €XEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXio UALKOU. € epimtwon éAewpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel To Sikaiwpa avtikaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo poviého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG EYyUNGNG TOU £pya-
Aglou. Avtikatdotaon avtaAAGKTIKOU HE XPEWON ETUOKEUNG, KAAUTITETAL artd 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumdBeon tnv TPNCN Twv Opwv £yyunong. To aVTOAAAKTIKA 1
Ta epyaleia Ta omoia avtikabiotaviol Mapapévouv oTNV KOTOX TNG ETALPELRG HaG. ANEG amaLThOEL, EKTOG amd QUTEG TToU avadEPoVTaL O QUTO TO EVTUTIO £yyUNoNG EMLOKEUNG N
BAapwv nAektpikwyv epyaieiwy, ev toxvouv. Fila tnv.yydnonautr LoxVeL To eEAAnVikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured aceording to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of.24 months for_.nen-professienal use, 12 months for professional use and 24 months for chargers and batteries. The warranty is valid from
the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant
cost of spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools. must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of
transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of beingused (brushes, cables, switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions.of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicatedon the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. In.case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance ‘with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 24 mois pour les batteries et les
chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I’entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller-retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou
a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balais, cables, interrupteurs, chargeurs, mandrins, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer 'outil par un autre modeéle correspondant. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de
I'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un
an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles
mentionnées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements
s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA - GARANCIA - GARANCLUE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 24 mesi per le batterie e i caricabaterie. La garanzia &
valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo
dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal
nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Contatto dell'utensile con sostanze chimiche o danni causati da umidita o corrosione.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respekti ve evropiane té cilésisé. Mjetet e
energjisé té kompanisé soné jané siguruarime njé periudhé& garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 24 muaj pér baterité dhe
karikuesit. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produkti t. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé mjeti t (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséveté kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumenti t té blerjes. Né
rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transporti t (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti ). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé pun-ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet exduhura té transporti t.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furcat; kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguarné pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit t& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. /N& rast té:mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancise, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanciveprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formeé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovarajuc im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 24 meseci za baterije i punjace. Garancija vaZi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektriénog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnosti ma kompanija ne¢ e pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajué e radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u fi rmu gde su kupljeni ili u ovlas¢ eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This power tool is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use, 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be
verified by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all
functional errors, which, despite the careful treatment described in our
operating manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our
after-sales service staff. The warranty takes the form that defective parts will
be repaired or replaced with perfect parts free of charge at our discretion.
Replaced parts will become our property. Repair work or the replacement of
individual parts will not extend the warranty period nor will it result in a new
warranty period being commenced for the appliance. No separate warranty
period will commence for spare parts that may be ted. We cannot offer a
warranty for damage and defects on appliances or their parts caused by the
use of excessive force, improper treatment and servicing. This also applies for
failures to comply with the operating manual and the installation or spare and
accessory parts that are not included in our range of products. In the event of
interference with of modifications to the appliance by unauthorized persons,
the warranty will be rendered void. Damages that are attributable to improper
handling, over loading, or natural wear and tear are excluded from the
guarantee. Damages caused by the manufacturer or by a material defect will
be corrected at no charge by repair or by providing spare parts. The
prerequisite is that the equipment is handed over assembled, and complete
with the proof of sale and guarantee. For.a guarantee claim, only use the
original packaging. That way, we can guafantee quick and smooth guarantee
processing. Please send us the appliances post-paid or. request a Freeway sti
cker. Unfortunately we will be upable to accept appliances that are not
postpaid. The warranty does not cover‘parts that.are subject to natural wear
and tear. If you wish to make a warranty claim, report faultsior order spare
parts or accessories, please contact the after-sales center:Subject to change
without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses elektrowerkzeug ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemdR, den
aktuellen technischen Standards entworfen und sorgfiltig mit normalen,
hochwertigen Materialien hergestellt. Die Garantiezeit betrdgt 24 Monate bei
nicht-professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder
Lieferschein Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle
Funktionsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen
sorgfaltigen Behandlung nachweislich auf Materialfehler zuriickzufiihren sind,
von unseren Kundendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der
Form, dass defekte Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder
durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser
Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch einzelner Teile verldngern
die Garantiezeit nicht und fuhren nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das
Gerdt. Fur eventuell verbrauchte Ersatzteile beginnt keine gesonderte
Gewahrleistungsfrist. Wir konnen keine Garantie fur Schaden und Méngel an
Geréaten oder deren Teilen geben, die durch iberméRige Gewaltanwendung,
unsachgemdRe Behandlung und Wartung verursacht wurden. Dies gilt auch
fur die Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung und der Montage- oder
Ersatz- und Zubehorteile, die nicht in unserem Sortiment enthalten sind. Bei
Eingriffen in die Anderung durch unbefugte Personen am Gerit erlischt die
Garantie. Schiden, die auf unsachgemiRe Behandlung, Uberlastung oder
natirliche Abnutzung zurlckzufiihren sind, sind von der Garantie
ausgeschlossen. Schdden, die vom Hersteller oder durch einen Materialfehler
verursacht werden, werden durch Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos
behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerdt zusammen mit dem Verkaufsbeleg
und der Garantie zusammengebaut ibergeben wird. Verwenden Sie fur einen
Garantieanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir
eine schnelle und reibungslose Garantieabwicklung garantieren. Bitte schicken
Sie uns die Gerdte im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufkleber
an. Gerédte, die nicht nachbezahlt werden, konnen wir leider nicht akzepti
eren. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natirlichen
Verschlei unterliegen. Wenn Sie einen Garantieanspruch geltend machen,
Fehler melden oder Ersatzteile oder Zubehér bestellen mochten, wenden Sie
sich bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet outil électrique est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux
normes techniques en vigueur et fabriqué avec soin a 'aide de matériaux
usuels et de qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a
la date d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le regu, la facture ou le bon de
livraison. Pendant cette période de garantie, toutes les erreurs de foncti
onnement qui, malgré le traitement minuti eux décrit dans notre manuel d’uti
lisation, sont dues a des défauts matériels, seront corrigées par notre service
aprés-vente. La garantie prend la forme que les piéces défectueuses seront
réparées ou remplacées par des pieces parfaites gratuitement a notre discréti
on. Les pieces remplacées deviendront notre propriété. Les travaux de réparati
on ou le remplacement de piéces individuelles ne prolongeront pas la période
de garantie et n’en-traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie
pour I'appareil. Aucune période de garantie séparée ne commencera pour les
piéces de rechange susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de
garantie pour les dommages et les défauts des appareils ou de leurs pieces
causés par l'utilisation d’une force excessive, un traitement ou un entretien
inapproprié. Ceci s’applique également aux cas de non-respect du manuel d’uti
lisati on et de I'installation ou des piéces détachées et accessoires non compris
dans notre gamme de produits. En cas d’interférence avec des modifications
apportées a lI'appareil par des personnes non autorisées, la garantie sera
annulée. Les dommages résultant d’'une mauvaise manipulation, d’un
chargement excessif ou d’une usure naturelle sont exclus de la garantie. Les
dommages causés par le fabricant ou par un défaut matériel seront corrigés
gratuitement par la réparati on ou par la fourniture de piéces de rechange. La
condition préalable est que le matériel soit remis assemblé et accompagné de
la preuve de vente et de la garantie. Pour une demande de garantie, utilisez
uniquement I'emballage d’origine. De cette maniére, nous pouvons garantir un
traitement rapide et sans heurts des garanties. S’il vous plait envoyez-nous les
appareils post-payés ou demandez un autocollant Freeway. Malheureusement,
nous ne pourrons pas accepter les appareils non postpayés. La garantie ne
couvre pas les pieces soumises a une usure naturelle. Si vous souhaitez faire
une demande de garantie, signaler un défaut ou commander des piéeces de
rechange ou des accessoires, veuillez contacter le service aprés-vente: Sujet a
modification sans préavis.

ESP
GARANTIA

Esta herramienta ‘eléctrica es un producto de calidad. Fue disefiado de
acuerdo con lastnormas técnicas actuales y se hizo con cuidado utilizando
materiales normalesy de'buena calidad. El periodo de garantia es de 24 meses
para uso no profesional y de, 12 meses para uso profesional y comienza en la
fechatde compra, que puede verificarse mediante el recibo, la factura o la
nota,degentrega. Durante .estey periodo de garantia, todos los errores
funcionales que, a pesar del tratamiento cuidadoso que se describen en
nuestro manual de operacion, son verificables debido a fallas materiales,
serdn corregidos por nuestro,personal de servicio postventa. La garantia
adquiere la forma de que laspiezas-defectuosas se repararan o reemplazarén
con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discrecién. Las partes
reemplazadas se convertirdn en nuestra propiedad. Los trabajos de reparacién
o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de garanti a, no
dara lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el aparato.
No se iniciarda ninglin periodo de garantia por separado para las piezas de
repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estdn incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la
garantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se
corregiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando piezas de
repuesto. El requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se
complete con el comprobante de venta y garantia. Para una reclamacién de
garantia, utilice Unicamente el embalaje original. De esta manera, podemos
garantizar un rapido y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos
los electrodomésticos con pospago o solicite una eti queta de Freeway.
Lamentablemente, no podremos aceptar aparatos que no sean de pospago. La
garantia no cubre las piezas que estan sujetas a desgaste natural. Si desea
realizar un reclamo de garantia, informar fallas o solicitar piezas de repuesto o
accesorios, comuniquese con el centro de postventa: Sujeto a cambios sin
previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo elettroutensile & un prodotto di qualita. E stato progettato in
conformita con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione uti
lizzando materiali normali di buona qualita. Il periodo di garanzia & di 24 mesi
per uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla
data di acquisto, che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di
consegna. Durante questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che,
nonostante |'accurato trattamento descritto nel nostro manuale operativo,
sono verificabili a causa di difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro
personale di assistenza post-vendita. La garanzia assume la forma che le parti
difettose saranno riparate o sosti tuite con parti perfette gratuitamente a
nostra discrezione. Le parti sostituite diventeranno di nostra proprieta. | lavori
di riparazione o la sosti tuzione di singole parti non prolungheranno il periodo
di garanzia, poiché non si verifi chera un nuovo periodo di garanzia per
"apparecchio. Non iniziera alcun periodo di garanzia separato per i pezzi di
ricambio che possono essere utilizzati . Non possiamo off rire una garanzia per
danni e difetti su apparecchi o loro parti causati dall’'uso di forza eccessiva,
trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale anche per il mancato rispett
o del manuale operativo e delle parti di installazione o di ricambio e accessori

non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di interferenza con modifi-

che all’apparecchio da parte di persone non autorizzate, la garanzia sara
invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a uso improprio,
sovraccarico o usura naturale.

| danni causa dal produttore o o da un difetto materiale verranno corre

gratuitamente mediante riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il
presupposto & che I'att rezzatura sia consegnata assemblata e completa con la
prova di vendita e garanzia. Per una richiesta di garanzia, uti lizzare solo la
confezione originale. In questo modoj possiamo ga-ranti re un’elaborazione
della garanzia rapida e agevole. Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti ci
post-pagamento o richiedere un adesivo Freeway:Purtrop-pe non saremo in
grado di accett are apparecchi che non, sone postpagati . La ga-ranzia non
copre parti soggett e a usura naturale. Se si desidera presentare una richiesta
di intervento in garanzia, segnalare guasti © ordinare pezzi di ricambio o
accessori, contattare il centro assistenza: soggetto a./modifiche “senza
preavviso.

SLO
GARANCUA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebicyje kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi normami awopatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24_mesiacov ha neprofesionalne pouZitie a 12 mesiacov na profesiondine
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
faktdrou alebordodacim listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktorémnapriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dovodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného servisu: Zaruka md, formu, Ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené, perfektnymi‘dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand,nasimi‘vlastnostami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaru¢nej lehoty fievedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezacina samostatnd
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spdsobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebi¢a neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHUMA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAKM LOKYMEHT 3a focTaBka. [o Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHM TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcn/oartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay maTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawusa cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU UAKU 3aMEeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTE 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
cob6CTBEHOCT. PEeMOHTHUTE paboTu UAKM MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuoz 3a ypesaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
NocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAe/NeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpPeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO HA NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpaHe u
obcnyxsaHe. ToBa BaKM U 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama oT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypefa OT HeymbAHOMOLWLEeHW AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO M3HOCBaHe, Ca M3K/YeHU OT rapaHuuaTa. LWetn, npuunHeHn ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha marépuana, lWe 6baat nonpaseHu 6es
3an/alaHe uype3 PemoHT MAM uYpe3( NpegoCTaBsHe) Ha pPe3epBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyasaHeto da cel crlobABa M 4a Ce AOMbjAHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuus. 3a,. rapaHUMOHHA npeTeHuums
M3M0N3BaliTe Camo OpPWUrMHasHaTa OMaKoBKa. [10 TO3M HauuH Moxem [aa
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHuuuTe. Moss, usnparterte Hu
ypeauTte cief naallaHe Waum 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3a CbikaseHue HAma
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOWUTO He ca ¢ aboHameHT. MapaHuuATa He
MOKPUBA YacTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO U3HOCBaHe. AKO JKenaete da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLuTe 33 HEU3NPABHOCTU MM Aa
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MO/A CBbPKETE ce C LeHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTesHO co yrnoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTa, ce MpoBEp/MBM MOpaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska namn
3amMeHaTa Ha NoeAnHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUoA,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fga 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNoBWU LWITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE Ae/I0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjata. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMUTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce KopurupaaT 6ecnnaTHo co
nonpaska uau co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara Aa
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe McrpaTeTe HU M anapaTtuTe nocT-neja uam nobapajte HanenHuUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
lapaHuujaTa He ondaka AenosBu Kou ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkTM UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04ATOUM, BE MOAUME
KOHTaKTMpajTe ro MNOCTNPOAAXKHWUOT LUeHTap: Moe fa ce npomeHu 6e3
nperTxoAHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a készlilék mindségi‘termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi mUszaki szabvanyoknak,“és gondosan, normal, j6 min&ségli anyagokkal
készilt. A jotallasi id6 nem, professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
hasznalat@setén 12 hénap, és a vasarlds napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba,/amely az tizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevdszol-
gélatunk javitja.JA garancia olyan‘formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitdsi munkak,vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym'jest.przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W. przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowaniad'W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarangji. Przeslij nam urzadzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmujeczesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z hastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzegaisie mozliwosé zmian bez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale;
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve Ce funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPEHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBa/sMTeTHe MmaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua lapaHTHU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe n 12 meceum 3a npodecuoHanHy
ynoTpeby M _3anoyvtbe [JaHOM KyMoOBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKoBaTh
ApUMatbemM; GakTypom MaM OTNPEeMHULOM. TOKOM OBOT rapaHTHOr NepuoAa,
cBe GYHKUMOHaNHE[peLLKe Koje ce, YNPKOC NaXK/bMBOM NOCTyMNakby ONncaHoM y
HalwemynyTcTBY:3a yneTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTH 360r MaTepujaiHux
HepocTaTaka, OTKAOHWhe, o4 CTpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja obavkipga heyce HeucnpaBHW [e/10BM MONPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
caBpuweHnM AeNosMma becnaarHo no Hawem Haxohery. 3amerbeHn 4enoBu
noctahe.Halle BAacHULWITBO. [lonpasuyM UM 3aMeHa nojeanHuUX aenosa Hehe
NPOAYKUTK rapaHTHW PoK jep Hehe pe3ynTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe nmouyeTy NnocebaH FapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTY HanyHUTU. He MOKeMOo NpyKUTU rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unm UxoBux AeN0Ba HACTaNUX NPEKOMEPHOM CUIOM, HENPABUIHUM
TpeTMaHoOM U cepBucuparsem. OBofCe Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
yNyTCTBa 3@ YNOTPEOY M MHCTaNAUNOHMX WU pPe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWMM acopTMMaHOM NPou3BoAa. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja of ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBarbe. Ha Taj HauunH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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